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Pürcose of the Study 
This study was planned to answer at least in part the 

following questions: 
What grandparent-gradchild relatIonships are valued 

and what are not valued by grandchildren? 
What characteristics do college girls feel are desirable and 
undesirable in grandparents? 
What methods have parents used to help establish desirable 
grandparent-grandchild rei at ionshi.p? 
What early recollections of grandparents do grandchildren 
consider outstanding? 
7hat methods do grandchildren consider desirable in dealing 
with controversial issues with grandparents? 
What factors have influenced college girls in their atti- 
tudes toward groving older? 
Securing the Data 

A questionnaire which included essay questions was used 
in securing the data for this study. 

One hundred fifty college women enrolled in the School 
of Home Economics at Oregon St&te College, Corvallis, Oregon, 
served as subjects for the study. The mean age of the group 
was 19.8 with a standard deviation of 1.3 years. The mean 
age of their 201 living grandparents was 73.2 with a stand- 
ard deviation of 6.9. 
Conclus ions 

The following conclusions were made regarding the girls 
who participated in this study: 

1. X2' people desire admirable characteristics in 
grandparents. Characteristics Such as loving, understanding, 
kind, happy, modern, considerate, religious, cheerful, friend- 
ly, helpful, refined, respectable, tolerant, in good health, 
and sense of humor were included among the most frequently 
mentioned. 

2. They want companionship with their grandarents. 
They like to take walks, hear grandparents tell of early ex- 
periences, and stories of the grandchild's parents. Many of 

those who did. not have living grandparents mentioned with 
regret that they missed this companionship, whIle those hav- 
ing grandparents repeatedly expressed appreciation of' the 



fact that they were able to know them. The graMchlld pre- 
fers Eifts of material things rather than of money. One of 
the grandparentst greatest contributions is made through 
companionship. 

3. They areas in which ranarents have 
a satisfactory experience and appreciate an opportunity 
talk about things in these areas. randchi]ren appre- 

ciate advice rearding matters in which grandparents have a 
wealth of background. If grand.child.ren wish advice from 
grandparents, they prefer to request it rather than to have 
the grandparent offer it. 

4. They expressed a desire to maintain happy relation- 
ships, and to avoid controversial issues with grandparents. 
Happiest relationships came when grandparents maintained 
their own homes and interests, and were up to date' but 
not "disgustingly" modern. They prefer frequent short 
visits with grandparents rather than 3e ss frequent long 
visits. Grandchildren feel that discipline and family af- 
fairs should be left to the parents. Grandchildren feel 
that keeping situations fron grandparents is preferable to 
conflict. Controversial issues arise more often when grand- 
parents are interferring, and domineering than under any 
other circumstances. 

5. As a group they were fair and generous to their 
grandparents. They did not want to control their grandpar- 
ents' lives; they want grandparents to be natural arñ have 
their place in society, and accept their role as an older 
person, retired from the responsibility of their children's 
family affairs. 

6. Grandparents and parents are an imoortsnt factor in 
influencing the grandchild's opinions toward growing older. 
As a group these young people do not mind growing old if 
they can be financially independent, in good health, both 
mental and physical, and achieve a background which will 
permit enjoyment in living. 

There is a close relationship between what they think 
grandparents are and what the grandchild would like to be 
when she grows older. 
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GRANDPARENT-GRANDCHILD RELAT IONSHI P 

FROM YOUTH'S POINT OF VIEW 

CHAPTER I 

Introduction 

Present Trend of Emphasis on the Older Person. 

The study of family living is becoming increasingly 

importent, and in recent years much has been written in 

the field of family relationships. In many studies atten- 

tion has been centered on parent-child relationships, an 

important factor in happy family life, but little has been 

written from the grandparent-grandchild point of view. In 

recent periodicals attention is being drawn to the older 

person's role in family life because they are increasing 

in numbers and also because they have become more closely 

associated with young people during the period of war. 

Dr. Louis I. Dublen (5, p.17) of the Metropolitan Life 

Insurance Company, now on leave of absence with the Red 

Cross, a highly conservative authority, considers life 

expectancy well above seventy not unlikely in the near fu- 

ture. Fewer babies born, fewer adults dying, inescapably 
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mean a rapidly growing proportion of older people in our 

population. By 1980, one American in seven will probably 

be more than sixty-five. Two in five will be more than 

forty-five. 

From many standpoints the child and youth are trained 

for adult living. In many cases the adult is being 

trained for parenthood, parents of the infant, the child, 

and the adolescent, but here our training has ceased. 

'rheorists say people should be trained for aging just as, 

when young, they train for maturing." (5,p.18). Training 

for old age and grandparenthood has not as yet been devel- 

oped. 

There is need for further study in this field not 

only from the research and educator's point of view, but 

because grandparents are asking for assistance. 

Following is an excerpt from a letter written by a 

grandmother to an educational journal: (6, p.364) 

"May I make a plea for the woman the educators seem 

to have forgotten - the grandmother? What about a few ar- 

ticles to help her be a "progressive grandmother?" Since 

you believe that education can and should. help everyone, it 

must be possible to educate even her. These whIte-haired 

women are flow much in demand. Yet our daughters often re- 

fuse to trust us with the simplest decisions because, they 

tell us, we are too old fashioned. 
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"rndnothers can and should be educated in modern 

methods. They should not be left to feel incompetent in 

handling their grandchildren in the approved modern way. 

"I was caught up the other morning when my five-year- 

old granddaughter looked up at me with her large blue eyes 

and said, "&randrnother, do you realize you are spoiling 

me?" It led me to ask myself: "How much should grandr- 

ents spoil their grandchildren?" "Is the child entitled to 

that unplanned-for treat he gets from his grandmother - 

but for obvious disciplinary reasons cannot get from the 

modern mother?" 

"How much does grandmotherly indulgence make things 

more difficult for mother? More important still - how 

much does the different approach of grandmother and mother 

undermine the authority of both - since a child is quick 

to play one against the other? 

"What about the new theories on diet? Of course 

grandmother raised six children without constant weighing 

and blancing vitamins. That may have been luck, instinct, 

or just good common sense. 

"The modern mother likes the more scientific approach. 

Can this gulf be bridged? 

"I think it can. I should like to see your magazine 

establish a little 'grandmother's corner.' It might help 

iron out some of the differences of opinion between the 
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two generations - differences which seem insuperable now, 

but which are often nothing more than a difference ìn ap- 

proach. The mature wisdom and broad experience of rand- 

mothers should be worth something. But granny probably 

needs a guiding and understanding spirit to bring her up 

to date." 

Importance of the Problem 

During and followinìg a period of war, there are of 

necessity more frequent child-parent-grandparent contacts. 

That these relationships be happy is important not only to 

the gindparent, but to the child and parent. 

Because of lack of studies in this field and the 

realization of an increasing need for information concern- 

Ing grandparent-grandchild relationships, the writer has 

undertaken this piece of research with the hope that it 

will give information that may answer in part some of the 

questions arising from these increasing contacts, and that 

from this study will emerge a better understanding of 

grsndparent-grandchild problems; also a realization by 

parent study groups of the need for grs.ndparent education. 



CHAPTER II 

Review of Literature 

Relating to OErandpent-randchlld Relations 

Literature in this Field 

The writer found a lack of literature relating direct- 

ly to grandparent-grandchild relationship. ifl so far as 

the writer could find, very few studies have been made 

which include data concerning this topic. 

The only material found by the writer which was writ- 

ten on the topic were a few articles in popular magazines, 

and parts of studies concerned with family relationships. 

Considering the lack of information, and the apparent 

need for research the writer felt a study concerning 

grandparent-grandchild relationships would be of value. 

Studies mcl udi. nz Phas es of Gm ndparent-G-randchild 

koelat ionships 

In Rowland's study of attitudes toward adjustments 

in family living (l,p.l2l) she included a few items on 

grandchild-grandparent relationships . These items were 

concerned with phases of companionship and social rela- 

tionships between grandparents and grandchildren. 

Rowland's questionnaire, which was used with high 

school students IS similar in form to a part of the 

questionnaire formulated by the writer. 
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Methods Adapted from Studies on Parent-Child Relationships 

Many studies have been made on parent-child relation- 

ships. Due to the similarity of data to be gathered. the 

methods used in making these studies were examined. Those 

which involve methods similar to those used by the writer 

are 'described briefly. 

One of the well known studies on oarent-child rela- 

tionshios was made by Sowers, Parent-Child Relationships 

from Child's Point of View. Sowers made an analysis 

of 2000 essays on characteristics of the ideal parent. 

From these 2000 essays she selected ten characteristics 

which she used in forming a characteristic rating scale. 

(2, p.122). The writer incorporated in part, this method 

of study used by Sowers as it was very adaptable to a 

study concerning grandparent-grndchi1d relationships. 

(See appendix, Part A, section on rating; grandparents' 

characteristics.) 

In Wright's study of the attitudes of five hundred 

four hIgh school students toward home and family life sit- 

uations, (3, Appendix, Part A) she gathered data by means 

of a questionnaire which included the following three 

questions: 

What phases of your family life do you value so much 

that you would like to include them in your own family 

when you have a home of your own? 
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That have you suffered from, or what hardships have 

you had in your family life that you want to avoid in 

your own family when you have a home of your own? 

What have you missed in your life that you would not 

want your children to miss? 

The writer adapted these questions to grandparent- 

grandchild relationship situations, and used them in her 

study. (See Appendix, Part A). 



CHAPTER III 

The Problem 

Statement of the Problem 

This study is based on an investiíation of opinions 

held by college girls toward various phases of their re- 

lationships with grandparents, and characteristics f 

grandparents. It is designed to answer at least in part, 

the following questions: 

1. What relationships with grandparents do grand- 
daughters value? 

2. What are common undesirable grandparent-grand- 
daughter relationships? 

3. What part do parents play in establishing 
and 

grandchildren? 

4. What are the attitudes of college girls to- 
ward growing old? 

5. What characteristics do college girls con- 
sider desirable and undesirable in grand- 
parents? 

It would seem that a program for adult education 

could make a greater contribution to their older :nmbers, 

the grandparents' group, if leaders knew and understood 

youth attItudes towards various relationships with grand- 

parents. 

This study is presented with the hope that it may add 

to the knowledge and understanding of these attitudes, and 

thus bring about better adjustments between grandparents 



and gra ndchildren. 

Limits of the Study 

This study was made at Oregon State College in Cor- 

valus, Oregon. The subjects selected for the investiga- 

tion were registered in the School of home Economics and 

included girls from freshman, sophomore, junior anc senior 

classes. 

The survey was made during a period of war (1945), a 

time when normal family life is often disrupted and when 

there is more frequent contact between grandparents and 

grandchildren. 

The writer limited the field of study to experiences 

which are most common to grandchildren and grandparents, 

and to a study of grandparent characteristics. 



CHAPTER IV 

Construction of the Q,uestionnaire 

Methods of Studying Attitudes 

The most commonly used methods in studying attitudes 

are (i) personal interview, (2) written expressions in es- 

say form, (3) the questionnaire, (4) and checking state- 

ments on attitude scales. (1, p.18). 

The questionnaire method was selected for this study, 

incorporating no. 2, written expressions in essay form, 

and no. 4, checking statements in a self-rating attitude 

scale. By using the questionnaire method a larger number 

of responses to each question could be secured and the re- 

sponses could be 'imited to areas in which information was 

desired. Essay questions were included with the question- 

naire thereby giving an opportunity for spontaneous re- 

sp ons e. 

Organization of the Questionnaire 

The questionnaire (see Appendix, Part I) was organ- 

ized into five sections which may be described as follows: 

Section A included general information, which dealt 

with age, year in school, home background of the students, 

and general information concerning grandparents. 

Included in part B were 6 essay questions concerning 



11 

desirable and undesirable grandparent-grandchild rela- 

tionships; parents'contribution to grandchild-grandpar- 

ent relationships; attitudes toward growing old and early 

recolléctions of grandparents. 

Question 7 which was included in this group was con- 

cerned with both ideal and undesirable grandparent char- 

acteristics. 

The following section, Part C included a list of ex- 

eriences in which the subjects were asked to use the fol- 

lowing scale in making their responses. (l,p.118) 

. I like very much doing this. 
b. I like doing this. 
c. i neither like nor dislike doing this. 
d. I don't care about doing this. 
e. I greatly dislike doing this. 

The list included social exeriences, work activities, 

play activities, financial experiences, and others. Space 

was provided for the subject to indicate when she had had 

experience in each situation. 

.art .D consisted of a group of 16 statements concern- 

ing youth-parent attitudes should controversial issues 

arise between grandarent and grandchild. These were to 

be evaluated as to the most desirable attitudes. Also as 

to whether or not the subject had had experience with each 

res' onse. 

The last group, Section E, includes questions similar 

to those used by Sowers in her study. 
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Sowers asked her subjects to list characteristics 

found in the "idealt' parent. From these lists she com- 

piled a master list of the 10 most frequently mentioned. 

She incorporated this list in a group of questions which 

she used in gathering her data. 

'The writer used a group of questions, similar in 

form an type, but adapted to the grandparents rather than 

parents. The sixty-six questions used in this part of the 

quest1onnare include3the following characteristics: 

strict, up to date, understanding, happy, kind, religious, 

sincere, exemplary, fair and just, shows favoritism, and 

companionable with grandchildren. 

The following form was repeated with each of the 

eleven characterist ics: 

1. a b c a e Most grandparents whom I know are 
strict. 

2. a b c d e My mother's mother is strict. 

3. a b c d e Liy mother's father is strict. 

4. a b c d e My father's mother is strict. 

5. a b c e My father's father is strict. 
6. a b c d e If I were a grandparent I would 

be strict. 

In responding to questions similar to the above the 

following code was used so that degree could be checked: 

a. extremely b. very c. fairly d. not very e. not at 

all. 

The essay group of questions were placed immediately 

after the general information questions to encourage spon- 

taneous answers which would be unaffected by the other 
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questions and also to encourage more fully answered 

questions. 

Preliminary guestionnaire 

The questionnaire was first submitted to two special- 

ists in household administration for suggestions and cri- 

ticism. Six grandparents were asked to examine the 

questionnaire and make suggestions. These su,gestions 

were incorporated and a revised questionnaire was pre- 

pared which was checked by four ir1s of college age. The 

final revision of the questionnaire included th.e sugges- 

tions iade by all groups. It was again submitted to spe- 

cialists for a final check. 

G-athering the 9ata 

The final questionnaire was given to college girls 

during class time. In filling out the questionnaire stu- 

dents were asked not to sign their names. This was done 

to encourage freedom in personal responses. The question- 

flaire was written in a form similar to many college exam- 

inatIons, familiar to college students. A minimum amount 

of explanation was used in the written directions. Since 

the questionnaire was given directly the instructors in 

charged the classes gave an explanation of the 
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questionnaire as well as specific instructions. Students 

were encouraged to write remarks in the margins and space 

was allowed for additional opinions. The subjects were 

asked to fill out as much of the questionnaire as possible 

even though their grandparents were not living or if they 

had never known their grandparents. They were asked to 

give responses which would be what they think their atti- 

tude would be in such situations. The subjects who did. 

not know their grandparents were grouped separately in 

making the analysis of results. 

The questionnaire was completed in an average of 30 

m!nutes. 



CHAPTER V 

Results of the Study 

This study pertaining to grandparent-grandchild re- 

lationships from the youth's point of view is divided into 

several parts. These parts include general information 

concerning the college girl as well as her grandparents; 

grandparent -grandchild rei at i onships which are of value, 

and those undesirable; the parents part in establishing 

good relationship between grandparents and grandchildren; 

characteristics the college girl considers desirable and 

undesirable in grandparents; and the attitudes of a college 

girl toward growing old. 

Background of the Subjects 

Number of Subjects, Age, and Class in College: One 

hundred and fifty women students enrolled in home economic 

classes at Oregon State College were included in the study. 

Of the 150, 23.3 percent were freshmen, 14 percent were 

sophomores, 48.6 percent were juniors and 12.1 percent 

were seniors. (2 percent did not state their age and 

class.) 

The mean age of the group was 19.8 years and the stan 

ard deviationtl.3. (For detailed table see Appendix, Part 

B, Table 18.) 
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Locale of Subjects' Homes: Forty-five and three- 

tenths percent of the subjects came from cities over 

8,000. Twenty-six percent came from small towns and 28 

percent from the country. (,7 percent gave no information.) 

Only 2 percent reported having lived away from home 

during high school. 

Background of the Parents 

Marital Status: About three-fourths of the subjects 

lived in normal homes while one-fourth lived in homes brok- 

en either by divorce, separation, or death. (See Aopendix 

Part 3, Table 20.) 

Occupational Classification of Mothers: Seventy-two 

percent of the mothers were homemakers, 18.7 percent 

earned, and 9.3 percent were either not living or the oc- 

cupation was not reported. (Appendix, Part .3, Table 21.) 

Occupational Classification of the Fathers: About 

one-fifth of the fathers were professional workers, one- 

fifth farmers, one-tenth proprietors, managers, and. off i- 

cials, one-tenth clerical and sales workers; almost one- 

eihth were craftsmen and foremen; the remainder were 

operators, protective service workers and laborers. A 

little less than one-eiht,h were either not living or not 

mentioned by the subjects. (See Appendix, Fart B, Table 

22.) 
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Siblings of Parents: The mean number of siblings of 

the parents was 3.97. That is, the parents came from 

families averaging 4.97 children. (For more detailed 

tables concerning parents of the subjects see Appendix, 

Part 3, Table 23.) 

Background of the OErandparents 

Number of Grandparents Living: Two hundred-one grand.- 

parents of the 150 subjects were reported. living, 130 of 

these were grandmothers and 71 grandfathers. Forty were 

deceased within the last 5 years, 53 between 5 and 10 

years and 155 over 10 years. Some f the subjects could 

not recall when their grandparents had died and sorne did 

not respond to the question thus accounting for the remain- 

ing number of grandparents. 

One-fourth of the girls had no grandparents living; a 

little over one-third had 1 grandparent living; not quite 

one-fourth had 2 grandparents living; about one-eighth had 

3 grandparents living and 3 percent had 4 living grand.- 

parents. (See Appendix, Part B, Table 24 and 25.) 

Mean Age of Grandparents: The mean age of the living 

grandparents was 73.2 and the standard deviation±6.85. 

(Appendix, Part B, Table 26.) 

Health of Grandparents: Seven percent of the grand- 

parents were in excellent health as evaluated by the 
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ßrenddauhters. Forty-three an eight-tenths percent were 

in good health, 27.4 percent were in fair health and 12.9 

rercent were in poor health according to the subjects 7.5 

percent were not classified by the subjects. (See Appen- 

dix, Part B, Table 27.) 

Occupational Classification of the Grendnothers; 

Thirty-eight an five-tenths ercent of the grand.mothes 

were homemakers, 10.8 percent were retired, 12.3 percent 

had no occupation, 4.6 percent were invalid, 3.8 percent 

were clerical sales, and domestic workers. Occupation was 

not given for the remainin. 30 percent. (Appendix, Table 
.) 

Occupational Classification of the Grandfathers: 

Thirty-one percent of the grandfathers were classed as re- 

tired; 24 percent as farmers and farm managers; 11.2 per- 

cent as craftsmen and foremen; 7 percent as clerical and 

sales workers; 7 percent were proprietors, managers, offi- 

dais, professional workers, homemakers, protective work- 

ers; 1.4 percent had no occupation; 1.4 percent was invafld 

and no information was iven about 17 percent. (See appen- 

dix, Part B, Table 29.) 

Financial Status of the Grandparents: Over two-thirds 

of the grandparents were self-supporting, one-rourth need- 

ed financial assistance and approximately one-twelfth were 

contr±buting to the support of another member of their 

family. (See ADpend.ix, Part B, Table 30.) 
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Locale of G-rancìparents' Homes: About two-thirds or 

65.2 percent of the grandparents lived in a locality other 

than that of the grandchild; about one-fourth or 26.9 per- 

cent lived in the same town as the grandchild, but not in 

the &ame home; adout one-twentieth or 4.4 percent lived in 

the home with the grandchild parL of the time and 2 per- 

cent lived in the same home with the grandchild. (See 

dppendix, Part B, Table 31.) 

Frequency of Subject's Contacts with Grandparents: 

Thirty-five and eight-tenths percent of the subjects see 

at least one grandparent as often as once a month; 38.6 

percent see them as often as every 2 months and not more 

than every months; 11.4 percent see their grandparents 

at least once a year; .5 percent once in 2 years; 5.3 per- 

cent see their grandparents between 2 and 5 years; .9 per- 

cent Gee their grandparents once in lO years. Eiht per- 

cent never see their grandparents and 9.4 percent gave no 

information. (Apenc11, Part 3, Thble 32.) 

Number of randparents Having dad Grandchildren Liv- 

ing in Their Homes: About three-fourths, or 82.6 percent, 

of the 201 grandparents have not had grandchildren living 

with them. Two grandparents had grandchildren living with 

them for 15 yars; 16 percent had grandchildren living with 

them 1 to 6 years; 6 percent had giandchi1dren living with 

them 2 to 6 months; and 2.5 percent, 1 week to 1 month. (See 
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Appendix, Part B, Table 33.) 

Iumber of Children and Sons and Daughters-±n-Law 

of Grandparents: The number of sons and daughters and sons- 

and daughters-in-la'; of the grandparents varies but little. 

One-fifth of the grandparents had 2 children living, and. 

2 sons- and daughters-in-law living. A little less than 

one-third had 4 children or son and daughters-in-law liv- 

ing, and about one-eighth had 3 living. (For more detailed 

information see Appendix, Part B, Table 34.) 

Number of Grandchildren per Grandparent: The average 

number of grandchildren per grandparent was 7.5. The num- 

ber per grandparent ranged from 1 to 47, however few were 

over 25. (For table showing distribution see Appendix, 

Part B, Table 34.) 

The distribution seemed to be fairly even between the 

number of grandchildren younger and older than the subject. 

Thirty-three of the subjects were the youngest and 21 were 

the oldest grandchild. 

All responses were not complete, but as nearly as 

could be determined only one subject reported being an on- 

ly grandchild. 

Number of Great Grandchildren per Grandparent: Seven- 

ty-six of the living grandparents reported had no great 

grandchildren; 29 had one; 26 had two and 5 had. three. One 

grandparent had 20 great grandchildren. (For detailed 
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table see Appendix, Part B, Table 34.) 

Education of Grandparents: Complete data concerning 

the education of the grandparents were not obtainable as 

many of the subjects did not know how much education their 

grandparents had. Of the 201 living grandparents 7.3 per- 

cent were college graduates, 3.8 percent had studied in 

college, 18.8 percent were high school graduates, 21.2 

were grammar school graduates only and 1.7 percent had 

gone to grade school for several years. (Appendix, Part 

B, Table 36.) 

Classification of Grandparent-Grandchild Relationships 

According to Hapty-Urihappy, etc. 

The subjects were asked to select their own words to 

describe their relationships with their grandparents. 

Table I shows the frequency of mention for each classifi- 

cation. in so'e cases two words were given in describing 

relationship with grandparents. This may be accounted for 

by the fact that the relationship is not the same for each 

grandoarent. Each of these evaluations was recorded on 

the frequency table. Favorable relationships were men- 

tioned 206 times. Relationships which are usually favor- 

able were mentioned 10 times; and unfavorable relation- 

ships were mentioned only 11 times. 

It appears from the subjects' ratings that this group 
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on the whole has a high percentage of happy grandparent- 

grandchild relationships. Since the subjects were all 

college students they represent a higher educational level 

than average. (Complete data concerning educational sta- 

tus are not available as only a pare of the subjects knew 

the education completed by their grandparents. See Appen- 

dix, Part B.) 

Many of the subjects classified their relationshipE 

with grandparents favorable, but went on to say that there 

are certain relationships which are undesirable, or as one 

girl said, "Our relationship is happy, but I did not enjoy 

living with grandmother;'t another, "Ne get along fine, but 

grandfather tries so hard to impose his ideas on us." 

Still another said, "I enjoy every phase of my relation- 

ship with my grandparents." A person may be very much ad- 

mired, but there still may be certain characteristics 

which seem undesirable to another person. This does not 

change respect or affection for the person. This point 

was brought out a number of times in reference to grand- 

parents. 
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Grandparent-Grandchild Relationships 

As Evaluated by Granddaughters 

N 150 
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Classification Classification 
of Relationships No.* % of Relationships No. 

Very happy 30 20. Fair relation- 
ships 3 2 

Happy 119 79.3 Tolerant 3 2 

Congenial 54 36. Not close 2 2 

Understanding 3 2. Unhappy 11 7.3 

Usually con- 
genial 4 2.6 

*This total Includes some grandparents not living but 
known sufficiently well by the granddaughter that an 
evaluation was possible. 

SInce the evaluations are based on more than one grand- 
parent in many cases the percent Is more than 100. 

Number of Subjects Having Lived with Grandparents Who Re- 

ported Unhappy Relationships. 

0f the il cases mentioning unhappy relationships with 

grandparents, 9 or 81.8 percent were girls who had lived 

with grandparents, but of the 35 girls having lived with 

grandparents for a period of 1 week to 15 years, 9 or 25.7 
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percent consider their relationship with grandparents un- 

happy. Table 2 shows the number of girls evaluating their 

relationship as very happy, happy, congenial and unhappy 

when classified according to different period of time 

that they lived with grandparents. 

TABLE 2 

Grandparent-Grandchild Relationshp 

for Those Subjects Having Lived with Grandparents 

Length of time lived with grandparents 
i wk. 

Type of to 2-11 1-3 4-9 10-16 Tot. 
Relationship i mo. mo. yrs. yrs. yrs. 

No. % No. % No. io. No. No. 7 

Very happy 1-33.3 2-66.7 3-]D0 

Happy 4-23.5 8-47.0 3-17.7 2-11.8 17-lOO 

Congenial 2_33.3 2-33.3 1-16.7 1-16.7 6-100 

Unhappy 1-11.2 3-33.3 3-33.3 2-22.2 9-100 

Total 8 13 9 3 2 35 
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In cornmentin on essay question two (See Appendix, 

Part A) one ßirl stated, "I would not want to say that I 

want my grandchildren to miss the experience of having a 

grandparent live in the same home.1' This Ein had had a 

very happy experience with a grandparent in her home. The 

same essay question drew 17 responses to the effect that 

grandparents and grandchildren living in the same home is 

not condusive to the best of grandparent-grandchild rela- 

tionships. This did not mean dislike for the grandparents 

in iiost cases. As one girl expressed it, 
HI think xiy 

grandparents are wonderful people, when we are not living 

together," and another, want my grandchildren to love 

me, I think grandchildren appreciate their grandparents 

more if they don't see too much of them." Several men- 

tioned tension present in families where grandparents were 

living. Another girl who seemed to have had a very unhap- 

py experience with a grandparent in the home stated: "My 

brother and I are still suffering from having grandmother 

in our home." She spoke of friction between grandparent 

and members of the family. This question is discussed 

more fully later in the study. 
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An valuation of Grandparent-Grandchild Relationships - 

Based on Responses to Essay ons. 

In Appendix, Part C, will be found a summary of re- 

sponses to the seven essay questions. These responses are 

ranked in order of frequency of mention. 

It should be kept in mind in analyzing these responses 

that they were voluntary. The essay questions were placed 

first in the questionnaire with the hope that the comments 

would not be influenced by the more objective questions 

asked later in the questionnaire. 

esirb1e Relationships with Grandparents: The first 

essay question, tlWhat phases of your relationships with 

your grandparents do you value so nuch that you would like 

to repeat them with your grandchildren should you become a 

grandparent?" elicited 172 comments from the group. (See 

Table 3.) 

G-randparent-gra nd.chil d companionship ranked highest 

as a valued activity, with 49 mentioning various phases of 

cömpanionship with grandparents. Such comments as, "I 

just enjoy being with my grandmother," were mentioned. 

Fifteen of the subjects mentioned enjoying stories their 

grandparents would tell of olden times, or of stories a- 

bout the parents of the subjects when they were young. 

Just talking with grandparents was enjoyed by some. A 
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number mentioned the wealth of knowledge and experiences 

of their grandparents that made them both interesting and 

enlightening to talk with. 

&randparent and grandchildren visiting either in the 

grandparent 's home or the child 's home ranked as second 

in frequency of mention with 47 comments. Twenty-five 

enjoyed visiting the grandparent's home, and 13 mentioned 

visits from grandparents; 6 mentioned going to grandoarents 

for meals or holiday dinners and 3 mentioned grandparents 

visiting in their home for meals. 

In reading the responses concerning grandparents vi- 

sits it cin be noticed that visiting back and forth of 

grandparents and. their grandchildren can be a very desir- 

able and happy experience and has many possibilities for 

the promotion of good relationship and understanding. 

Specific conditions mentioned by a number of the subjects 

were such as: "I always enjoy visits of my grandparents 

if they don't stay too long," or look fonvard to grand- 

father's weekly visit on Saturday morning" or 11Their year- 

ly visit is a happy time for me." Holiday visits were men- 

tioned, also family dinners. Some of those not having an 

opportunity to know their grandparents expressed the desixe 

to live near enough to grandparents for occasional visits. 

Grandparents doing things for grandchildren came next 

in frequency of mention with 26 ref errin: to this as a 



happy experience. Gifts from grandparents seemed to be 

enjoyed and appreciated. Nine of the group made specific 

mention of this. Food, cookies and candy "on hand" for 

grandchildren was looked forward to by some as a treat 

they could expect. A nwnber appreciated having their 

grandparents teach them to cook, sew, and to pray. 

TABLE 3 

Desirable Relationships with Grandparents 

N 150 

Type of Relationships 

Grandpa rent -grandchild 
volving letter writi 
conversation, etc. 

Grandparent -grndchi1d 

Frequency 

companionship In- 

ng, story-telling, 
49 32.6 

visits in homes of each 47 31.3 

Grandparents doing things for grandchildren 26 17.3 

Grandparent and. grandchild going places to- 
gether 20 13.3 

Grandparent and grandchild doing things to- 
gether 19 12.6 

Miscellaneous comments 11 7.6 

Total 172* 

*This number is greater than the number of cases because 
some made more than one response. 
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Five of the 26 mentioned that their grandparents had 

done "everything possible" for their grandchildren and they 

hoped to do the same for their grandchildren. 

Twenty of the 150 subjects mentioned enjoying going 

places with grandparents. Six enjoyed going for walks, 

5 enjoyed trips with grandparents; family reunions and 

toing to church with grandparents were also mentioned. 

Nineteen mentioned doing things with grandparents. 

Playing, reading, making candy, and singing seemed to be 

enjoyed by a number. Helping grandparents was also men- 

tioned. Among miscellaneous relationships and qualities 

enjoyed were good religious influence of grandparents and 

grandparents showing pride in grandchildren. 

randparent-Grandchild Relationships To Be Avoided: 

Essay question two was stated as follows: "What phases of 

your relationships with your grandparents were so undesir- 

able that you would not like to repeat them with your 

grandchildren should you become a grandparent." (Table 4) 

Nineteen of the group indicated that their experience 

with domineering grandparents was such that they, did not 

wish to repeat the relationship with their grandchildren. 

Interferring in family affairs was the chief phase of domi- 

neering mentioned. "Bossiness" and interferring with the 

disciplining of children were sources of friction. Grand- 

parents exoecting too much attention from grandchildren 
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was also mentioned. 

The general opinion seemed to be that grandparents 

were desirable as companions, but discipline and other 

family affa±rs should be left "strictly alon&' by grand- 

parents. As one subject said, "Grandparents have had 

their opportunity to run a household and raise a family - 

now let their children raise their own families," 

Seventeen of the group mentioned grandparents and 

grandchildren living together as a relationship to be a- 

voided. Thirteen mentioned that grandparents livin in 

sons or daughters' homes is undesirable and sorne commented 

that a child living with a grandparent also is undesirable. 

One of the subjects stated that she and her brother 

were still suffering from having their grandmother live in 

the home because of friction between the grandparent and 

the girl's father. One said, "There is always tension in 

our family during grandmother's lengthy visits.." 

The subjects having lived with grandparents mentioned 

more undesirable characteristics than did those who had 

not lived with grandparents. This does not mean that this 

group thought less of their grandparents, but that these 

undesirable characteristics tended to dominate the desirable 

with daily contact. 

We can conclude from the statements given in the pre- 

vious question and also in this question that occasional 
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contacts with grandparents are valued highly, but actually 

living with grandparents may involve complications. 

Misunderstandings between grandparent and grandchild 

were mentioned 12 times. Several mentioned being required 

to give up somethin, because the grandparent disapproved. 

Some mentioned that grandparents were "t.rying to have a- 

round because of mannerisms, disagreement, or poor person- 

ality. 

Drunkenness, snoring, affected mind and demanding a 

kiss were listed as sources of irritation to the grand- 

child. 

Disagreement between two grandparents caused unde- 

sirable circumstances in some cases, and grandparents 

speaking, another language only caused some difficulties. 

Lack of harmony between a parent and grandparent may 

cause unrest and discontentment in the grandchild, whether 

it be parent and parent's parent, orparent and in-law's 

parents. Also lack of harmony between two grandparents 

may be a source of constant concern for the grandchild. 
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TABLE 4 

Grandparent-Grandchild Relationships To Be Avoided 

Type of Relationship Frequency 
of iient ion 

2 
Grandparents domineering 19 33.9 

Grandparents and grandchildren living together 17 30.3 

Grandparents and grandchildren not understand- 
ing each other 12 21.4 

Grandparents causing embarrassment and irrita- 
tions 4 7.2 

Miscellaneous comments 4 7.2 

Total 56 100 

*Percents are of the total number of responses. 

Desirable and Undesirable Characteristics Mentioned 

j_n Essay Q.uestlons: Among the desirable and un.es1rab1e 

relationships listed by the subjects were a number of 

characteristics. it is interesting to note that 65 desir- 

able characteristics were mentioned as contrasted with 37 

undesIrable. The characteristics were similar in type to 

those mentioned in response to essay question 7. (Appen- 

dix, Part C includes a classified list of these character- 

istics, ranked according to frequency.) 
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Des irable Grandparent-3rarchild Rek tionships Sub- 

jects Regretted They Had Li.ssed: "The subjects were asked 

to respond to the following question: "What relatIonships 

with your grandparents have you missed that you would not 

want your grandchildren to miss?" Comments indicated that 

39 subjects feel they missed much when they did not know 

their grandparents. Because the grandparents died before 

the birth of the grandchild, or because of distance be- 

tween families, or lack of interest either of the parent or 

grandparent some of the subjects were not able to know all 

of their grandparents, or in some cases, any of their 

grandp arent s. 

Seventeen stated that they would like to see their 

grandparents more 

ship is important 

like grandparents 

once a year; some 

grandparents, and 

ions. 

Twenty-six m 

often. Some specified that "companion- 

vnen children are young." Some would 

to live close enough to see them at least 

wanted to be able to spend holidays with 

some mention having missed family reun- 

Iscellaneous comments are included in the 

list. (Part C in the AppendIx summarizes taese in more 

detail.) Among the comments are the following: complete 

mutual trust between child and grandparent; being able to 

stay with grandparent all night, or a week; knowing 
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grandparents on a happy basis; knowing happy grandparents 

and others. 

It seems obvious that young people definitely want to 

know their grandparents and they want frequent contacts 

with them on a friendly and happy basis. 

TABLE 5 

Desirable Grandpa rent-Grandchild Relationships 

Which the Subjects issed but Do Not Want Their 

Grandchildren to iiiss 

tTonship mThiT Freouency 

No. 
Grandparents and grandchildren able to know 

each other. 39 453 

Grandparents and Grandchildren see each other 

more often 17 20.0 

Family reunions 3 3.6 

Iiscel1aneous relationahips 26 30.6 

Total 85 100. 

*Percent is figured on total number of responses (85). 

Parents' Contribution in Promoting Desirable G-rand- 

parent-rndchild Relationship: Parental influence may be 

an important factor in establishing good relationships be- 

tween grandparent and grandchild. 
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To detennine what the subjects feel their parents 

have done to establish good relationships between grand- 

parent and gìndchild the question, "What have your par- 

ents clone to promote good relationships between their 

parents and their children?" was asked. A summary of these 

responses follows. 

Parents allowing child ren to visit grs.ndparents was 

mentioned most frequently, 9 times, as a means of promoting 

good relationships. Allowing gr;ndparents to stay with 

children while parents went out was mentioned seven times. 

Some indicated that visiting grandparents without the par- 

ents going along encouraged good relationships. The feel- 

ing that the parents trust the grandparents in relation- 

ship between grandparent and gr ndchild was an influential 

factor in promoting good relationships. 

Six stated that their parents invited the grndpar- 

ents into the hone for short visits on Sundays, or for 

meals and this tended to promote good relationship. 

Parents speaking respectfully of grandparents, and 

telling the children about their grandparents encouraged 

good relationships. 

Some appreciated the fact that their parents had corn- 

manded the respect of grandparents, and had encouraged 

their children to want to please their grandparents and to 

be thoughtful of them. Still others felt that the fact 
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their parents had not demanded or especially encouraged 

respect, or the doing of things for grandDarents or the 

showing of affection, but had relied totally on the mer- 

its of the gr ndparent to win respect and affection caused 

a deeper appreciation of the grandparent. 

"The fact that my parents enjoy their parents' some 

commented, "has passed this feeling on to me." 

A number of psrents had given age as an explanation 

and reason for overlooking specific characteristics in 

grandparents. 

TLBLE 6 

Parents' Contribution in Promoting Desirable 

Grandpa rent-Grandchild Relationshio 

Relationships Promoted by Parents 

Grandchild allowed to visit grandparent 
Grandparent stayed with grndchild while par- 

ents went out. 
Grandparents invited to grandchild's home for 

short visits 
Parents talked respectifully of grandparents 
Parents told children about grandparents 

iJiscellanjous comments** 

Total 

Frequency. 
No. 

9 11.7 

7 9.1 

6 8.1 
1 5.1 
4 5.0 

47 61.0 

77 100. 

*Percents are based on total number of responses (77). 

**For detailed list see Appendix, Part C. 
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Subjectst Attitudes Toward Growing Old: Just how 

does the college girl feel toward approaching old age? 

Of interest especially is the reason behind their feeling 

toward growing old. Do grandparents or other older people 

influence this feeling? If so, to what extent? With this 

in mind, the following question was formulated. 

What is your feeling toward growing old. What has 

influenced you to feel as you do?" 

In analy7ing the responses to this questior the 

writer has divided them into 3 parts; those responses that 

indicate a favorable attitude toward growing old, those 

responses that indicate an indefinite opinion or neutral 

opinion, and those attitudes that are unfavorable toward 

growing old. 

Favorable AttItudes Toward Growing Old: Of the 

group who held a favorable attitude toward growing old 

(Table 7), 17 stated "I think it wiil be nice," or beau- 

tiful, fun, pleasant, wonderful, or a great experience. 

Eleven stated that they would enjoy old age i they could 

have a full life, rich in joys and sorrows, and a memorable 

youth. Eidht specified that they wanted to be independent 

both financially and physically. Seven felt that having 

children and grandchildren would enrich old age. Six felt 

that they would enjoy old age if they could be like their 

grandparents. Some said, "I look forward to old age, but 
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am certainly not waiting for it." some want to crow old 

"gracefully ." 

A number believed that old age can be a rich exper- 

lence and one can enjoy life as fully as when young, but 

in a different fashion. "Old age does not mean losing 

interest in things," as one phrased it. "It is a natural 

part of living and I don't want to iss any of it." 

Another said, "There is nothing unpleasant about growing 

old unless you make it," and "We don't have to grow old 

in mind, just in body." 
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TABLE 7 

Favorable Attitudes Expressed ] 
Subjects 

Toward G-rowmn Old 

Frequ ency 
Attitudes mentioned by subjects , 

.\o. /0 

Think of old age as nice, beautiful, etc. 17 17.7 

Think old age will be enjoyed if preceded by 
a rich, full life. 13 13.7 

Desire financial and physical independeiice 
in old age. s s.4 

Will enjoy the experience of having children 
and grandchildren in old age. 7 7.4 

Hope to be like grandparents 6 6.2 

Look forward to old age, but is not waiting 
for it. 6 6.2 

Would like to grow old gracefully. 5 5.2 

Thinks life can be injoyed as fully when one 
gets older only in a different fashion. 4 4.3 

L:iscellaneous comments** 31 30.0 

rotai 97 lOO. 

*Percentages are based on number of responses. 

**Part O in the Appendix lists the various desirable corn- 

ments toward old age in more detail. 
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Factors Influencing Favorable Attitudes Toward 

Growing Old: Table 8 shows that parents arid grandparents 

have influenced the subjects in forming desirable atti- 

tudes towards growing old. Observation of other older 

people has also been an influence. Religion was mentioned 

by sorne as being a contributing factor in developing a de- 

oirable attitude toward growing old. 

TABLE 8 

Factors Influenci Subjects Attitudes 

Toward Growing Old 

Persons Influencing Attitudes Frequency 
;o. * 

Grandparents 7 133.3 

Parents 7 33.3 

Observation of older people - not grandparents 4 19.0 

Relationships with older people in church 2 9.6 

Because grandparents were just the opposite 1 4.8 

Total 21 100.0 

*Percents are based on total number of responses. 
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NeuU&l Attitudes of Subjects rioward G-rowing Old: 

Of those having a neutral or indefinite attitude toward 

growing old 19 stated that they did not mind growin ol - 

if - they could be independent, or if they could do it 

gracefully, or if they could be like their grandparents. 

Eighteen said "growing old is inevitable." Twelve said, "I 

don't think about growing old," nine said, "It doesn't bot 

er me in the least," and seven said, "I have no fear of 

growing old." Other comments were: don't care," "I 

cannot realize I will grow old," and "War has made me want 

more from youth. 

TABLE 9 

Neutral of Indefinite Attitudes of Subjects 

Toward OErowing Old 

Attitude Frequency 
No. 

Don't mind growing old 32 32.8 
Growing old in Inevitable 18 19.1 
Don't think about growing old 12 12.9 
G-rowing old doesn't bother subject 9 9.8 
Growing old holds no terror for subject 7 7.5 
Miscellaneous comments** 17 17.9 

Total 95 100. 

*Percents are based on total number of reponees. 

**For a more detailed list see Appendix, Part C. 
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Negative Attitude of Subjects Toward Growing 

Old; Of those having a iìegative attitude toward growing 

old, 8 stated, "I don't want to grow old." Six stated 

that they do not want to live with their children. This 

again brings out the undesirability of grandparents and 

grandchildren living together. Five stated that they do 

not want to be a burden. This reaction has been brought 

out in a number of other responses. 1 do not relish the 

thought" is the response given by four. I don't want to 

be old and ill," "I always notice older people and I won- 

der if I will be unhappy like many of them are," "I do 

not wish to become unyielding to progress and change in 

living," and "The slowing down physically and occasionally 

forgetting things that cornes with old age is rather dis- 

tressing to the younger generation." (See Anpendix, Part C, 

for more complete details.) 

Factors Influencing Negative Attitudes of Sub- 

jects Toward Growing Old: The girl whose grandmother is 

dependent does not want to be dependent when she becomes 

old. The girl whose gr:ndparents have ill health, or who 

has observed older people with ill health does not wish to 

be "old an ill." The girl whose grandparents have lived 

in her home, or who has lived with her grandparents does 

not want to live in the same home with her children and 

gridchildren when she becomes older. 
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The observation of the subjects grndparents, or of 

other older people seems to have influenced the subjects' 
attitudes ore than any other one thing. It would seem, 

therefore, that through example, grandparents have an op- 

portunity to open up to youth, avenues of enjoyiiient which 

they can look forward to. 

TABLE 10 

Unfavorable Attitudes and Conditions 

Concerned V: ith G-rowin Old 

Attitude or Conditions Mentioned by Subjects Frequency 
ip. * 

Don't want to grow old. 8 12.9 
Don't want to live with my children when I ari' 

ofl. 6 19.4 
Don't want to be a burden or! so:neone iither 

physically or financially. 5 8.1 
Don't relish the thought. 4 6.5 
Don't want to be old and ill 3 4.9 
Don't want to lose youth's freedom 3 4.9 
Would rather die young than be an old and 

helpless person 3 4.9 

Liiscellaneous comments 30 48.4 

Total 62 100. 

*Percents are based on total number of responses. 
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TABLE 11 

Factors Influencing iegative attitudes 

0f jts Toward Growing Old 

Undesirable Attitudes 

Influences ::entioned by Subjects Frequency 

_____________________________- 

Don't want to be as dependent as "my" grand- 
mother. i 20. 

Had to develop patience with "my" feeble 
gxndparents. 1 20. 

Parents and grandparents have very poor 
health. 1 20. 

Older People observed are unhappy: 
SeemS, homes in which grandparents live and 

are helpless. 1 20. 

The most congenial old people observed do not 
live harmoniously with children and 
rndchildrerì. 1 20. 

Total 5 lOO. 

*Percents are based on total number of responses. 

There were 254 responses to the question "iíhat is 

your attitude toward growing old?" 0f,the 254 responses 

97 were riot unfavorable toward growing old, 95 were neu- 

tral and 62 were :rost unfavorable toward growing old. 

Since people are living longer, an increasing number 

will eerience old age. It seems desirable therefore to 

help youth develop attitudes toward each age of life 

which will not limit their opportunities for good adjustment. 
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Early Recollections of randparents: To deter1ne 

the experiences that stand out In early relationship, the 

subjects were asked to mention early recollections and mein- 

orles of grandparents. A great variety of responses were 

made. Of the 151 responses, 16 mentioned visiting grand- 

parents, 13 mentioned grandmother's cooking, 12 mentioned 

grandmother's kindness, 7 mentioned learn1rì from grand- 

parents, 6 mentioned grandparents telling stories, 5 men- 

tioned celebrating holidays together, 5 nentioned gifts 

from grandparents, 4 mentioned grandparents visiting in 

child's home, 4 mentioned g.r.ndmother's long hair, 3 men- 

tioned grantharent's generosity, 3 grandparent's happiness 

when together, 3 grandparents teasing me and 3 grndpar- 

ent's affection and concern about me. In all there were 

67 miscellaneous comments. 

From these comments it can again b& seen that grand- 

parents' visits are outstanding events to the young chlld. 

In every case visiting in the grandparent's home seems to 

be more desirable and outstanding than grandparents visit- 

ing in the home of the child. In the question visiting 

grandparents was mentioned 4 times more often than grand- 

parents visiting the child. 

One half of the group that mentioned visiting grand- 

parents spec±fically referred to visiting for a meal or on 

a Sunday. Some mentioned going to the country to visit 



grandparents, or to another town. 

It can be concluded from comments in the various 

auestlons that good food, cookies, pies and candy are as- 

sociated with grandmothers. 

Various types of corapanionships are remembered by the 

grandchildren. Physical characteristics are remembered 

also. Grandmother's hair was mentioned here. In another 

question a tI]TnpII grandmother seemed to be desired by 

s orne. 

Grandparents pleasant ways, kindness, loving affec- 

tion, generosity, and happiness as well as other person- 

ality characteristics cling in the memory of the child. 

Grandchildren often remember and appreciate things the 

grandparents teach them; things such as cooking, sewing, 

knitting, ironing, poetry, spelling their naines and pray- 

ing. 

Characteristics of an Ideal Grandparent: In filling 

out the questionnaire the subjects voluntarily included 

many admired characteristics as they told about grandpar- 

ents. Also they were asked especially to list character- 

istics of the ideal grandparent. This was done to give 

them an opportunity to think specifl,cally of characteris- 

tic. any of the characteristics listb were those which 

might be considered acceptable in any companion. A few 
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pertained more directly to grandparents. Characteristics 
of an ideal parent also might be very similar except that 
those of the parent probably would include fibre character- 
istics pertaining to discipline and providing for a family. 

TABLE 12 

Pleasant Early Recollections of Grandparents 

l50 

Recollections mentioned by subjects Frequency 
No. * 

Visiting grandparents 16 
Grandmother's cooking 13 
Grandparent's kindness 12 
Learning from grandparents 7 Grandparents telling stories 6 
Celebrating holidays together 5 Gifts from grandparents 5 Grandparent's visits 4 
Grandmother's long hair 4 
Grandparent's generosity 3 Grandparent's happiness together 3 Grandparents teasing "me" 3 
Grandparent's affection and concern about "me" 3 

iIisce1laneous comments* 

T otal 

*For detailed list see Appendix, Part C. 

10.5 
8.5 
7.9 
4.6 
3.9 
3.4 
3.4 
2.7 
2.7 
2.0 
2.0 
2 O 
2.0 

67 44.4 

151 100. 
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Characteristics of Grandoarents as Rated the Subjects 

Characterietcs of Grandparents Rated by the Sub- 

jects as Desirable: The largest percent mentioning any 

one characteristic was 24. The two characteristics men- 

tioned with this frequecï were - loving and understand- 

ing. Twenty-one an::i three-tenths percent felt that an 

ideal grandparent should have definite interests, some 

mentioned especia1y that grandparents should have inter- 

est in life, and interest in grandchildren. Kindness was 

a characteristic mentioned by 18.6 percent; happy was men- 

tioned by 15.3 percent and modern was mentioned by 13.3 

percent. Ten and six-tenths percent felt that a grandpar- 

ent should be consideratea thoughtful. (Table 13) 

Grandchildren seem to fcel that grandparents should 

be companionable. Companionship was referred to by sever- 

al of the subjects as being desirable. Of those who had 

not had grandparents, companionship with them seemed to be 

missed very much. 

Friendliness was mentioned by 8.6 percent and 8 per- 

cent mentioned helpfulness as being a desirable character- 

istic, but several indicated that they felt grandparents 

should be helpful only when there was a real need for 

help, and that there is such a thing as being "too help- 

ful.1' In other words the subjects prefer that grandparents 



not force themselves pon grandchildren 

their help is sought. 

Neatness, cleanliness and personal 

cluded in the 7.3 percent who felt that 

appearance was important. 

Six and six-tenths percent felt th 
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but wait until 

pride were in- 

presenting a nice 

.t grndparents 

should be tolerant of grandchildren and understanding of 

changing modern ideas. Six percent mentioned good health 

as a characteristic to be desired in grandparents; 6 per- 

cent felt that a sense of humor was desirable, and 6 per- 

cent felt a grandmother should have good food available for 

grandchildren. Her cookies, pies and other types of food 

were included aswell as expecting grandmother to be a good 

c o ok. 

Five an three-tenths percent expected grandparents to be 

generous, 5.3 percent expect grandparents to be jolly and 

ell informed. Some felt that a good education was essen- 

tial in an ideal grandparent. since these opinions were 

expressed y college girls, it might be expected that they 

would consider an education helpful in prootin: coriapan- 

ionship. 

Ability in story telling was mentioned by 4.6 percent 

as a desirable grandparent characteristic. This has been 

mentioned in another question as belng valued very much by 

grandchildren. 
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Cooperative, enjoy children, pleasant, re1iious, re- 

spectful ant: tactful were each rnentiorie. by 4 percent. n 

attitude of approval, fun, ßentle, s±ncere, and someone to 

confide in was each mentioned by 3.3 percent. Some stated 

that they liked to tell their rindparents secrets, and 

others felt that grandparents were interested listeners to 

personal affairs that others did not have time for, or were 

not interested in hearing. 

Two and six-tenths percent felt that grandparents 

should be broad-minded, carefree, congenial and hospitable; 

also that they should expect good conduct of rauidchildren. 

Two and six-tenths percent also thought grandparents should 

be instructive. Many mentioned that grandparents taught 

them to knit, sew, and pray. The desirability of leaving 

advice and discipline to parents was mentioned by 2.6 per- 

cent of the subjects. 

Two an six-tenths percent felt that grandparents 

should maintain their own home, and lIve in it, have a 

pleasing personality, be sweet and sympathetic. 

Appreciative, c?lm, and unselfish, were mentioned by 

3 percent. Many other characteristics were nentioned but 

once. These also are worthy of consideration because they 

were frequently mentioned with emphasis and strong feeling. 

(A detailed list will be found in the Appendix, Part C, 

Essay quest Ion 7 b.) 
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TABLE 13 

Characteristics of Grandparents Which ere 

Considered Desirable randdauhters 
N 15O 

Characteristic Frequency Characteristic Frequency 
No. j No. % 

Loving 36 24. 
Understanding 36 24. 
Definite interests 

in activities an 
thIngs 31 21.3 

Kind 28 18.6 
Happy 23 15.3 
Modern 20 13.3 
Considerate 16 10.6 
Cheerful 14 9.3 
Companionable 13 8.6 
Friendly 13 8.6 
Helpful 12 8. 
Present a nice ap- 
pearance 11 7.3 

Tolerant lO 6.6 
Good health 9 6. 
Sense of humor 9 6. 
Good cook 9 6. 
Generous 8 5.3 
Jolly 8 5.3 
Well informed 8 5.3 
A good story teller 7 4.6 
Cooperative 6 4. 
Enjoys children 6 4. 
P1esant 6 4. 
Religious 6 4. 
Respectful 6 4. 
Tactful 6 4. 
Attitude of appro- 

val 5 3.3 

Fun 5 3.3 
Gentle 5 3.3 
Sincere 5 3.3 
Someone to confide 

in 5 3.3 
Broad-minded 4 2.6 
Carefree 4 2.6 
ConCenial 4 2.6 
One who expects 
good conduct 4 2.6 

Hospitable 4 2.6 
Instructive 4 
Willing to leave 

advice and disci- 
pline to parents 4 2.6 

Maintain own home 4 2.6 
Pleasing personal- 

ity 4 2.6 
Sweet 4 2.6 
Sympathetic 4 2.6 

Miscellaneous char- 
acteristics* 56 

*See Appendix, Part C, essay question 7 b. 
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Obaracteristics of &randparents Rated by the sub- 

jects as Undesirable: Interference in the affairs of the 

grandchild and rents seemed to be a source of friction 

more than any other one thing. This was mentioned by 23.3 

percent. The subjects seem to feel that a grandparent 

should "tend to his own business" as several phrased it 

giving unasked for advice, entering into disciplining 

grandchildren were all mentioned as undesirable. (Table 14) 

Domineering was mentioned by 21.3 percent as being 

undesirable in grandparents. Several referred to this 

characterIstic as being "bossy" or "overbearing 

Fourteen and six-tenths percent mentioned selfishness 

as undesirable in grandparents. This was third in fre- 

quency of mention. Five and three-tenths oercent mention- 

ed generosity as a desirable characteristic, thereby giv- 

Ing greater emphasis to the dislike for selfishness. 

Fourteen percent mentioned gruff, grouchy or cross 

as being greatly disliked; 9.3 percent mentioned old- 

fashioned as being disliked. Attention is called to the 

fact that 13.3 percent mentIoned modern as being a desir- 

able trait, however, it should also be noticed that 4 per- 

cent mentioned "clisgustino'ly modern" as being very unde- 

sirable. It would seem from these comments that the grand- 

child would prefer that the grandparent strike a medium 
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between "old fashioned" and "disgustingly modern." 

Showing favoritism was mentioned by 8 percent as 

being undesirable. Showing favoritism either to certain 

grandchildren, or to one of the children 's families as a 

whole, or to one of the grandparent's children. 

arrow mindedness was disliked by 7.3 percent of the 

150 cases while broadmindedness was mentioned by 2.6 per- 

cent of the cases as being desirable. 

In the group of disliked characteristics nervousness 

and irritability were mentioned by 6 percent of the cases, 

5.3 percent mentia complaining, 5.3 percent mentIoned 

spoiling and pampering grandchildren, 5.3 percent mention 

mentioned self pity, and 5.3 percent mentioned critic1 

and fault finding as being undesirable. 

Four and six-tenths percent listed demanding as being 

undesirable, i.e. demanding of êither the parent or grand- 

child. Four and six-tenths percent also mentioned poor 

health as being undesirable. Poor health was referred to 

again and again as being dreaded in old age. Realization 

of this may encouraTe grandparents to give more attention 

to caring for health, and the prevention of illness. 

Four percent mentioned jealousy as being greatly dis- 

liked in grandparents. 

Being dependent was i'.entioned by 3.3 percent. This 

factor was also mentioned elsewhere as being a great cause 
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for concern among young people who are looking forward to 

old age. G-ood health and economic independence rank high 

as desired goals in old age. It would seem therefore, 

that education which will help attain these goals is im- 

portant. 

Childishness, nagging, strictness, and ignoring were 

each listed by 3.3 percent. Two and six-tenths percent 

mentioned living with children and children's families, 

"nosy", protecting children from punishment and "set in 

their ways," among the undesirable characteristics of 

grandparents. 

The writer feels that education for grandparenthood 

is important, and that each characteristic mentioned by 

the subjects, both desirable and undesirable should re- 

ceive consieration. In other words, how can we educate 

people and what experiences should they have in order to 

develop personalities which will reveal these character- 

istics that promote desirable relationships? The grand- 

child's opinion of the grandparent, and his respect and 

affection are also worth much to the grandparent. 

Desirable grandchild characteristics are also impor- 

tant in grandchild-grandparent relationships. A study of 

these relationships from the grandparent's point of view 

would be helpful. 



TABLE 14 

Undesirable Situations and Characteristics 

0f Grandparents as Evaluated GnddauLz1ters 

N = 150 

Characteristic mentioned Frequency 
No. % 

Interf erring with grandchild and parent 35 23.3 
Domineering 32 21.3 
Selfishness 22 14.6 
Gruffness 21 14. 
Old fashioned 14 9.3 
Show favoritism 12 8. 
Narrow minded 11 7.3 
Nervous and irritable 9 6. 

Complaining 8 5.3 
Pampering grandchildren 8 5.3 
Self pity 8 5.3 
Critical and fault-finding 8 5.3 
Demanding 7 4.6 
Poor health 7 4.6 
"Disgustingly" modern 6 4. 

Jealous 6 4. 

Dependent 5 3.3 
Childish 5 3.3 
Nagging 5 3.3 
Strict 5 3.3 
Ignoring 5 3.3 
Live with children and families 4 2.6 
"Nosy" 4 2.6 
Protect children from punishment 4 2.6 
"Set in their ways" 4 2.6 

iscel1aneous characteristics* 80 

*$ee Appendix 
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Attitudes of Grandchildren toward Activities with Grand- 

parent s 

The questions in this section were ircluded with the 
hope that the responses might indicate the extent to which 
there are activities which the subjects enjoyed ver; much 

with their r::ndparerits, whether they disliked certain 
activities with grandparents very much or if there are 
activities which they neitier like nor dislike. 

In äiscussin these questions, the terms like and en- 
joy are used interchangeably. 

Several types of actIvities were listed for students 
to react to. These included such as going places with 
grandparents, ioing things with grandparents, listening to 
grandparents stories and opinions, including grandparents 
in family and social affairs, doing things for grandparents, 
financial problems involving grandparents, anJ caring for 
invalid grandparents. 

Several activities were included in eacl-i of these 
groups. It was the writers hope that the results ìight 
give an indication as to whether an entire group of acti- 
vities was liked or disliked, or whether certain phases 
or types were liked or disliked. For instance, it was 

found that including grandparents in family affairs was 

enjoyed by most of the group, but inviting grandparents 
to spend a month's vacation in the home of the grandchild 
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was disliked more than any other phase of family and 

social affairs. 

Attention is called to the fact that some of the ac- 

tivities mentioned may be disliked in themselves by the 

subject, and not dIsliked because of the grandparent asso- 

dation. 

In Table 15 will be found lists of frequenc» of men- 

tion for these activities with percentages falling in 

each group. The table indicates the number and percent- 

ages having had the experience of engaging in these var- 

ious activities with grandparents. 

For ease in evaluating the results the writer has 

analyzed these activities by classifying them into groups. 

The activities are summarized in order of frequency of 

mention within the group. Percentages of te total number 

responding are included. (Table 15) 

G-randparent-Grandchild Activities Classified Accord- 

ing to Type and Evaluated by Granddaughters: 

Going Places with Grandparents: Seven questions 

to which the subjects responded fell in the group "going 
t' 

places with grandparents. Table 15 gives frequencies and 

percentages. 

(i) Going to Church: Going to church with grand- 

parents seemed to be enjoyed most. Of the 67 girls haying 

had this experience 46.2 percent liked very much going to 



church with randparerits, 41.8 percent liked doing it and 

none he1 an extreme dislike although 4.5 percent did 

dislike it. Cf the 45 ot having had ex'erience 55.5 per- 

cent felt that they would like very much oin to church 

with rndparents, 26.7 percent felt they would like it 

and none of them felt that. they would dislike or dislike 

very much oin3 to church with ßrandparents. is the 

only activity in this group in which no girls felt they 

disliked going with grandparents. In other sections of the 

study the fact is brought out that many value the religious 

influence of grandparents. It seems from this study there- 

fore, that college girls look to their grandparents for 

relious inspiration. 

(2) Going on a Trip: Fifty-nine girls had had 

experience in taking grandparents on a trip. Of the 59, 

52.6 percent enjoyed it very much, 22 percent like it, 5 

percent disliked it and 6.7 percent disliked very much 

taking grandparents on a trip. Of the 46 not having had 

experience in taking grandparents on a trip 30.4 felt they 

would like it very much, 30.4 felt they would like it, 6.5 

percent would dislike it and 4.4 would dislike it very 

much. 

(3) Attending iiiovies: Of the 52 who had had 

experience in attending movies with grandparents 38.6 per- 

cent enjoyed it very much, 41 percent enjoyed it, 9.2 



percent disliked it and 2 percent disliked lt very much. 

Cf those not having had the experience 28.3 felt they 

would enjoy very much going to movies with parents, 28.3 

felt they would enjoy it, 6.5 percent felt they would dis- 

like it and 2.1 percent felt they would dislike lt very 

much. 

(4) oing for walks: Sixty-three had gone for 

walks with grandparents. Of these 42.7 percent liked it 

very much, 41.3 percent liked it, 3.1 percent disliked 

walking with grandparents. Fifty-two had not had exper- 

ience in walking with grandparents. Twenty-five percent 

felt they would enjoy walking very much, 57.7 percent 

felt they would enjoy it and 3.9 percent felt they would 

not enjoy walking with grandparents. 

(5) Attending social functions: Of the 57 hay- 

ing had experience in attending social functions vith 

grandparents, 33.4 percent likeit very much, 50.6 per- 

cent likit, 3.6 percent disliked it and 1.8 percent dis- 

liked very much attending social functions with grand- 

parents. Of the 46 not having this experience 21.7 per- 

cent felt they would enjoy very much attending social 

- functions with grsndparents, 32.7 felt they would enjoy 

it and 6.5 percent felt they would dislike it. 

(4) Traveling on a long train trip: Seventeen 

had had experience in traveling on a long train trip with 



grandoarents; 52.9 percent of these liked it very much, 

17.7 percent liked it, and 11.7 percent disliked it. 

Sixty-one girls responding had not had the experience; 

16.3 percent felt they would enjoy very much traveling 

on a long train trip with grandparents, 18 percent felt 

they would like it, 18 percent felt they would dislike it 

and 13.2 felt they would dislike it very much. There was 

a larger percentage who felt they would dislike this ac- 

tivity more than any other in this classification. 

(5) Going shopping: G-oing shopping with grand- 

parents seemed to be the least enjoyed activity with 

grandarente. Of the 34 having had this experience 35.3 

percent liked doing it very much, 23.5 liked it, 14.8 per- 

cent disliked it and 2.9 percent disliked very much shop- 

pinç with grandparents. Of the 43 responding who had not 

had the experience 13.9 percent felt they would enjoy very 

much going shopping with grandparents; 13.9 percent felt 

they would enjoy it, 18.7 percent felt they would dislike 

it and 4.6 felt they would dislike it very much. 

It can be concluded that on the whole, the group en- 

joys going places with grandparents as the highest percent- 

age fall in the first two groups Le. liking to do it or 

liking very much to do it. 

The writer feels that although the group as a whole 

tends to follow a definite pattern of response the minority 
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group should not be disregarded. Of those who tend to de- 

viate from the general responses of the group this dif- 

ference of opinion can often be traced back to an exper- 

ience in the subject's own life or to an observation in 

the lives of others thereby causing her to feel strongly 

for or against an activity. 

Doing Things with &randparents: The activities 

in this group drew more neutral responses than most other 

groups of activities, consequently there were fewer re- 

sponses which indicated strong likes or dislikes. Refer 

to Table 15 for detail. 

(i) Planning with grandparents a birthday sur- 

prise for parents; The experience of planning with grand- 

parents a birthday surprise for parents was reacted to by 

89 subjects. Of these 37 had had the experience. Eighty- 

one and one-tenth percent of them enjoyed it very much; 

13.5 percent injoyed it and 5.4 percent neither liked nor 

disliked it. Fifty-two had not had the exerience. Forty- 

four and two-tenths of these felt thei.i would enjoy it very 

much; 23.2 percent felt they would enjoy it; 30.7 percent 

felt they would neither like nor dislike it and 1.9 percent 

felt they would dislike it. 

(2) Playing games with grandparents: Playing 

games with grandparents had been experienced by 49 of those 

reacting. Of the 49, 50.8 percent enjoyed very much 
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p1ayin games with grandparents, 18.8 enjoyed it, 3.4 per- 

cent disliked it and 3.4 percent disliked it very much. 

Forty-seven percent disliked it and 3.4 disliked it very 

much. Forty-seven of those responding had not experienced 

playing games with grandparents, but 29.9 percent felt 

that if they had an opportunity they would enjoy it very 

much, 29S percent felt they would enjoy it, 8.4 percent 

felt they would dislike it. 

(3) Working indoors: Fifty-three had had ex- 

perience working indoors with grandparents. Of the 53, 

39.6 percent liked it very much, 35.8 percent liked it, 

11.4 disliked it and 1.8 percent disliked it very much. 

Forty-four had not had the exoerience of working indoors 

with grandparents. Of these thirty-six percent felt they 

would enjoy it very much, 22.7 percent felt they would en- 

jO it, and 4.5 percent felt they would dislike very much 

working inside with grandparents. 

(4) Working out-of -oors: Workin8 out-of-doors 

with grandparents had been experienced by 38 wIth 50 per- 

cent of the 38 liking, very much to work outside with grand- 

parents. Forty-two percent liked it and 2.6 percent dis- 

liked it. Fifty-two had not had exoerience but 25 percent 

felt they would enjoy the activity very much, 30.8 percent 

felt they would enjoy it, 1.9 percent felt they would dis- 

like it and 4.5 percent felt they would dislike it very much. 
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(5) Reading material of interest to both: Read- 

ing together material of lnterest to both grandparent and 

grandchild fell 4th in the group while reading material 

of interest to the grandparent only was last on this list 

or 7th. 0f the 31 having had experience in reading mater- 

ial of interest to both 48.4 percent enjoyed it very much, 

35.4 percent enjoyed it and 3.3 percent disliked it. Of 

those reporting not having had the experience 32.2 percent 

felt they would enjoy it very much, 42.8 percent felt they 

would enjoy it, and 3.5ceth,they would dislike it. 2iht- 

een had had experience in reading material of interest to 

the grndparent only. Twenty-two percent enjoyed it very 

much, 22 percent enjoyed it and 5.6 disliked it. Fifty- 

nine stated they had not had this experience; 10.2 percent 

felt they would enjoy it, 22 percent felt they would dis- 

like it and 5 percent felt they would dislike it very 

much. A high percentage fell in the neutral section. 

(6) eveloping a hobby: Twenty-three subjects 

had had experience in developing a hobby with grandpar- 

ents. Of the 23, 47.8 percent enjoyed it very much, 26 

percent enjoyed it, and 4.4 percent dislike it. Of the 

55 responding but not having had the experience, 21.8 

percent felt they would like it very much, 30.9 percent 

felt they would. like it, 9 percent felt they would not 
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like it and 5,5 percent felt they would i1sl1ke it very 

much. 

(7) Working under supervision of grandparents: 

Norking under the supervision of grandparents was raen- 

tioned. few times as being liked very much. It is inter- 

estin to note that it was mentioned as being dislik&by 

more than any other activity in the ßroup. Thirty-eight 

of the group had had experience in working under the sup- 

ervision of grendparents. Eihteen percent enjoyed very 

much working under the supervision of grandparents, 34.2 

percent enjoyed workinß with grandparents, 17.8 percent 

disliked it and 7.9 percent disliked it very much. Of 

those responding, 51 had not had experience in working 

under the supervision of grand9arents. Eleven percent of 

these felt they would enjoy very much working under the 

supervision of grandparents, 9.8 percent felt they would 

like it, 25.5 percent felt they would dislike it and. 9.9 

percent felt they would dislike it very much. 

One may conclude that this group of activities was 

not greatly liked or disliked by the girls. The subjects 

would rather work with grandparents than unde their sup- 

ervision. They would rather do things which are of inter- 

est to both than to help or to enterain grandparents. 
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Listening to Grandparent's Stories and Opinions: 

(i) Listening to grandparents tell stories: As 

has been brought previously in this study, listening to 

grandparents tell stories can be placed at the top of the 

list of most enjoyed activities. (Table 15 gives further 

details.) Of 127 responding to the question 83 had had ex- 

perience 75.9 percent of this 83 liked very much to hear 

grandparents tell stories, 15.6 percent liked to hear sto- 

ries and but 1.2 percent ilsiked hearin5 grandparents 

tell stories and 2.4 disliked it very much. The reamining 

4.9 percent neither liked nor disliked it. 'f the 44 not 

having had the experience 77.3 percent felt they would 

like very much hearing grandparents tell stories of past 

experiences, 11.4 felt they would enjoy it, 4.5 percent 

felt they would dislike it and 2.3 percent felt they would 

dislike very much hearing grandparents tell stories of 

past experiences. 

Listening to gndparents opinions is not enjoyed as 

much as listening to their stories. 

(2) Opinions concerning religion: Of the 103 

responding to the question on listening to grandparents' 

opinions concerning religion, 53 had had the experience. 

Thirty-two percent enjoyed very much hearing grandparents' 

opinions concerning religion; 18.9 percent enjoyed it, 15 

percent disliked it and 5.7 percent disliked it very much. 
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Fifty had not had tLis experience. Twenty percent felt 

they would enjoy it very much, 32 percent felt they would 

enjoy it, 10 percent would dislike it and 12 percent 

would dislike it very much. 1n both those who had. had ex- 

perience and those who had not a little over one-fifth 

disliked it, about one-half liked it very much and a lit- 

tie over one-fourth neither liked nor disliked it. This 

would not therefore, be classed as an activity ilsilked by 

the subjects. 

(3) Opinion concerning poLitics: Opinions con- 

cerning politics are enjoyed less than opinions concerning 

religion. One hundred three responded to this question 

with 51 having had the experience. Seventeen and six- 

tenths percent liked very much hearing grendarents'opin- 

ions concerning politics. Twenty-seven and four-tenths 

percent enjoyed it, 23.6 percent disliked it and 7.8 per- 

cent disliked it very much. 

Of those not having had the experience 15.3 percnt 

felt they would like very much hearing grandparents' opin- 

ions concerning politics, 34.6 percent felt they would en- 

joy it, 19.3 felt they would dislike it and 9.7 percent 

felt they would dislike it very much. Over one-fourth 

dislikedhearing grandparents' opinions concerning politics. 

As one subject suggested in an essay question, that 

she did not enjoy hearing opinions repeated over 
and over 
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even though they were identical to her own opinions, but 

to hear them repeated over and over when they were not 

her opinions was even more disliked. 

Seeking G-randparents' Advice: Seeking grand- 

parents' advice concerning dates, selection of friends, 

selection of clothing and concerning a job seemed to be 

liked less than most activities. (See Table 15.) 

(i) Concerning a job: The best liked within 

this group was seeking grandparents' advice concerning a 

job. Seventy-eight responded to this question and of these 

only 19 had had experience; 26.3 percent enjoyed very much 

having grandparents' advice when seeking a job, 26.3 en- 

joyed it, and 26.3 percent neither liked nor disliked it. 

Twenty-one percent disliked it. 0f those not having had 

the experience 11.8 percent felt they would like it very 

much, 10.2 percent felt they would like it, 13.5 percent 

felt they vould dislike it and 10.2 percent felt they wo 

like it very much. Fifty-four percent felt they would 

neither like nor dislike asking grandparents' advice con- 

cerning a job. 

(2) Concerning selection of friends: Asking 

grandparents' advice concerning the selection of friends 

ranked next in frequency of mention. Eighty-four respond- 

ed to this question with 26 having had the experience. 

Twenty-three percent enjoyed it very much, 30.1 percent 



enjoyed it, 19.3 percent disliked it and 7.7 percent dis- 

lIked it very much. Of the 58 having had the experience, 

6.8 percent iniicated they enjoyed very much askinß grand- 

parent advice concerning the selection of friends. 

Eighteen and nine-tenths percent felt they would enjoy it, 

17.3 percent felt they would dislike it and 12.1 percent 

felt they would dislike it very much. 

(3) Concerning selection of clothing: Ninety- 

two responded to the question concerned with asking 

grandparents' advice about the selection of clothing. 

Thirty-seven of these had had this experience and 16.2 

percent enjoyed it very much, 37.8 percent enjoyed it, 

8.2 percent disliked it and 10.8 percent disliked it very 

much. Of the 55 not having had. the experience, 3.6 per- 

cent felt they would like it very much; 14.6 percent felt 

they would like it; 21.8 percent felt they would dislike 

it and 14.6 percent felt they would dislike very much ask- 

ing grandparents' advice concerning selection of clothing. 

(4) Concerning a date: Asking grandparents' 

advice concerning a date was the activity enjoyed least 

in this group. Eighty-three responded to the question 

with 25 having had the experience. Twenty-four percent en- 

joyed it very much, 44 percent enjoyed it, 8 percent dis- 

liked it and 16 percent disliked it very much. Of the 58 
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not having had the experience 1.7 percent felt they would. 

enjoy very much asking grandparents' advice concerning a 

date. Iwenty-two and four-tenths percent felt they would 

enjoy it, 20.7 oercent.felt they would dislike it and. 8.7 

percent felt they would dislike it very much. 

It can be noticed that fewer had had experience in 

seeking grandparents' advice concerning a date than most 

other phases of grandparent activities. This may partial- 

ly account for the fact that fewer enjoyed it. Also it 

may be a topic on which the subjects feel the grandparents 

are less qualified to give advice. It has been previously 

mentioned that in general the subjects would prefer obtain- 

ing advice from parents rather than from grandparents. 

Including randparents in Family and Social Af- 

fairs: G-oing to grandparent's homes for dinner and in- 

cluJing grandparents at family dinners were both enjoyed. 

very much by the group. A small percentage preferred go- 

ing to grandparents' homes for dinner to including grand- 

parents at their family dinners. (Table 15) 

(i) Going to grandparents' hones for dinner: 

0f the 118 responin to the question of going to ¿rand- 

parents' homes for dinner 75 had had the experience, 80 

percent liked very much going to grandparants' homes for 

dinner, 18.6 percent enjoyed it and 1.4 percent disliked 
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it. Of those not having had the experience (43) 48.8 per- 

cent thought they would enjoy it very much, 41.8 percent 

felt they would enjoy it, and 9.4 oercent felt they would 

neither like nor dislike going to their grandparents for 

dinner. 

(2) Including grrdparents at family dinners: 

One hundred twenty-four responded to the statement concern- 

ed with including grandparents at family dinners. Seventy- 

seven of these had had exerience anï 74 percent of the 

croup enjoyed it very much, 19.5 percent enjoyed it and 

6.5 percent neither liked nor disliked, it. Forti-seven who 

responded had not had the experience. Fifty-one percent 

of these thought they would like very much including grand- 

parents at family dinners, 34.2 percent thought they would 

like It and 14.8 percent believed they would neither like 

nor dislike this activity. None felt they would dislike 

including grandparents at family dinners. 

(3) Including grandparents on family picnics: 

including grandparents on family picnics was enjoyea. by a 

large number - about 10 percent less were in the group en- 

joying this activity very much than of those enjoying in- 

cluding grandparents at family dinners. however there were 

ione who disliked including grandparents on family picnics. 

Of the 112 responding to this question 66 had had 

experience in havIng grandparents at picnics; 63.6 percent 
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of the 66 enjoyed the activity very much, 31.9 percent en- 

joyed it, and 4.5 percent neither liked nor disliked it. 

Forty-six had. ìot had experience in having grandparents at 

picnics. Of these 54.4 percent felt they would enjoy in- 

cluin grandparents on family picnics very much, 32.6 

percent would enjoy it and 13 percent would neither like 

nor dislike the activity. 

(4) Inviting friends to meet grandparents: In- 

viting friends to meet grandparents was next in frequency 

when ranked according to enjoyment, with more falling in 

the neutral group than were in the neutral croup for the 

three situations just discussed. This is especially true 

of those not having had the experience. One hundred five 

responded to this question with 51 having had the exper- 

ience. Sixty-two and seven-tenths percent liked to in- 

vite their friends to aeet their grandparents very much; 

33.4 percent liked it and 3.9 percent neither liked. nor 

disliked it. Of the 54 responding who had not had exper- 

ience 27.7 percent felt they would enjoy very much. in- 

viting friends to meet grandparents; 35.2 percent felt 

they would enjoy it; 25.9 percent felt they would. neither 

like nor dislike the activity; 9.3 percent felt they would 

dislike the activity and 1.9 cercent felt they would dis- 

like very much inviting their friends to meet their grand- 

parents. 
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(5) Including grandparents and friends at the 

same dinner: A slightly smaller percent felt they would 

enjoy including grdparents and friends at the same din- 

ner, with more disliking including grandparents and friends 

at the same dinner than inviting friends to meet grandpar- 

ents. Whether table manners could have influenced the re- 

sponses to this statement is a question. Cf the 104 

responding to this question 60 had had experience. Fifty- 

five percent of these enjoyed very much including both 

grandparents and friends at the saine dinner; 30 percent 

enjoyed it; 3.3 percent disliked it and 3.3 percent dis- 

liked it very much. Forty-four had riot had the experience; 

29.5 percent felt they would enjoy it very much; 38.7 per- 

cent felt they would enjoy it, 11.3 percent would dislike 

1_t. * 

(6) Including grandparents in family group dis- 

cussions was rated by 95 subjects. Forty-seven had had 

this experience with 57.4 percent of these enjoying it 

very much, 27.7 percent enjoying it and 2.1 percent dis- 

liking it. Forty-eight had not had the experience. 0f 

these 35.5 percent felt they would enjoy very much in- 

cluding grandparents in family group discussions, 35.5 

percent felt they would enjoy it, 8.3 percent felt they 

would dislike it and 2 percent felt they would dislike it 

very much. 
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(7) Taking grandparents to hotel,or restaurant 

to eat: Ulnety-two reacted to the situation of taking 

grandparents to a hotel or restaurant to eat. Forty-two 

had had the experience and 59.5 percent en3oyed it very 

much; 35.7 enjoyed it and 2.4 percent disliked it. Fifty 

had not had the experience but 32 percent felt they would 

enjoy very much taking grandparents to a hotel or restau- 

rant to eat, 32 percent felt they would enjoy it very much 

and 6 percent disliked doing it. 

(8) Inviting grandparents to spend a month's 

vacation in grandchild's home: Least enjoyed in this list 

of including grandparents in family and social affairs 

was: "Inviting grandparents to spend a month's vacation 

in your home." Of the 91 responding to this question 43 

had had the ex2erience. Forty-six and five-tenths percent 

of these enjoyed it very much; 30.2 percent enjoyed it; 

2.3 percent disliked it and 11.6 percent disliked. it very 

much. Forty-eight had not had the exterience but 27 per- 

cent felt they would enjoy it very much; 31.3 percent felt 

they would dislike it and 4.2 percent felt they wou 

dislike it very much. These figures again bear out the 

feeling given all through the study that grandparents' 

companIonship is valued very much by the grandchild, but 

long visits and too frequent contact tend to emphasize the 

undesirable points. 
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Doing Things for C-raridparents: This groun of 

activities was generally enjoyed by the subjects. (See 

Table 15 for frequency and tercentage.) 

(1) 3-iving grandparents birthday and Christmas 

gifts: One hundred twenty-one reacted to the activity, 

"giving grandparents birthday and Christmas gifts," 97 per- 

cent of those having had the experience enjoyed it very 

rauch and 3 percent enjoyed it. Of the 53 not having had 

the experience 62.2 percent felt they would enjoy it very 

much; 32 percent felt they would enjoy it, and .6 per- 

cent felt they would neither like nor dislike it. 

(2) Planning birthday surprise for grandparent: 

One hundred twenty-four reacted to the activity: 'lanning 

birthday surprise for grandparent." Forty-eight had had 

the experience. O these 85.4 percent enjoyed it very 

much, and 14.6 percent enjoyed it. Seventy-six responding 

had not had the experience; 73.6 percent of these felt 

they would enjoy it very much; 14.5 percent felt they 

would enjoy it, 10.5 percent felt they would neither like 

nor iislike it and 1.4 percent felt they would dislike 

planning a birthday surprise for their grandparents. 

(3) Running errands for grandparents: Of the 

109 responding to the statement concerning runnin; errands 

for grandparents, 63 had had the experience. Of these 
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31.7 aercent enjoyed it very much, 42.9 percent enjoyed 

it, 22.2 percent neither liked nor disliked it and 1.6 

percent disliked it and 1.6 percent disliked it very much. 

Forty-six had not ha the experience of runnL: errands 

for randparerits. Twenty-three and nine-tenths of these 

felt they woul enjoy it very much; 41.3 percent felt 

they would enjoy it, 32.6 percent felt they would neither 

like nor 5islike it especially, and 2.7 percent felt they 

would dislike running errands for grandparents. 

Generally speaking, the grandchild seems to enjoy 

doing things for grandparents. In no activity studied 

were there iore ti-ian 2 cases where the grandchild dis- 

liked doing things for the grandparent. The writer be- 

lieves that from statements made by the subjects if the 

grdparent does not demand these attentions, does not 

overdo the asking of favors, and makes requests in a plea- 

sant way, the grandchild enjoys giving the grandparnnt 

these attentions. 

Financial Problems Involving Grandparents: In- 

cluding grandparents in financial problems was the most 

disliked of any group of activities. Several of the sub- 

jects made marginal notes to the effect that grandparents 

should be financially independent and that grandparents 

should not interfere or express opinions concerning family 



76 

finance. s one ßirl sais., "Ly grandmother leaves finan- 

cial problems up to my parents, as it is their money to 

spend." This saine trend of feelinj was found in the 

subjects' desire to borrow money froiL randparants. 

(1) G-iving grandparents equal voice in family 

financial problems: Sixty-five indicated their willing- 

rss to "give grandparents an equal voice in family finan- 

cial problems." Eleven had had the experience and of 

these, 36.5 percent enjoyed it very much, 36.5 percent en- 

joyed it and 9 percent disliked it and 9 percent disliked 

it very much. Fifty-four had not ha experience. Of 

these, 3.7 percent felt they would enjoy it very much, 

14.9 percent felt they would enjy it and 31.5 percent 

felt they would dislike it and 12.9 percent felt they would 

dislike very much giving grandparents equal voice in family 

financial problems. 

(2) Giving family money to support of a grand- 

parent: Seventy-two respon'e5 to the question concerned 

with giving family money for the support of a grandparent. 

Only 16 had had this experience. Of these 31.2 percent 

1iket very much doing this, 31.3 percent liked it and 

37.5 percent neither liked nor disliked it. Fifty-six 

had not had the experience. Twelve and five-tenths of 

these felt they would like this very much; 23.5 percent 
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felt they would like it, 50 percent felt they would neither 

ilke nor dislike doing it and 15.2 felt they would dislike 

lt and 13.1 felt they would dislike very nuch lving fam- 

uy money for the support of a grandparent. 

It is possible that some of those disllkin the thought 

of giving family money for the support of grandparents be- 

lieved that it would mean they would have less for them- 

selves. It is possible also that they may coiie from fami- 

lles that feel more economic pressure. 

(3) Accepting money as a gift from grandparents: 

Accepting money as a gift from grandparents was reacted to 

by 97 subjects. Fifty-one had had this experiecico. Twen- 

ty-one and five-tenths percent enjoyed it very much; 33.3 

percent enjoyed It; 11.8 percent disliked lt and 3.9 per- 

cent disliked it very much. 0f the 46 not having had the 

experience 2.2 percent felt they would enjoy it very much; 

17.3 percent felt ttey would enjoy it, and 15.2 percent 

felt they would dislike it and 13.1 felt they would dis- 

like accepting money as a gift from grandparents. 

It is interesting to note that a high percentage en- 

joyed receiving. gifts from grandparents, but less than half 

of those resoonding when asked specifically liked receiving 

money as gifts from grandparents. sifts other than money 

seem to be more appreciated by granddaughters. 
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(4) Asking grandparents for money: Seventy 

reacted to "asking grandparents for money." Ten of these 

had had this experience. Two, or 20 percent liked doing 

it, 20 percent neither liked nor disliked it, 20 percent 

disliked it and 40 percent disliked it very much. Sixty 

had not had the experience. Only one of these felt she 

would enjoy it very much, 21.7 gercent felt they would 

neither like nor dislike it, 20 percent felt they would 

dislike it and 56.8 percent felt they would dislike it 

very much. - 

(5) Borrowing j$iOO or less from grandparents: 

Five had had. experience in borrowing lO0 or less from 

their grandparents. One of these liked it, one disliked 

it and 3 disliked It very much. Sixty-one responding had 

not had the experience. Eleven and five-tenths percent 

of these felt they would neither like nor dislike it, 22.9 

percent felt they would dislike it and 65.6 percent felt 

they would dislike very much borrowing lOO or less from 

grandparents. 

(6) Borrowing l00 or more from grandparents: 

The entire 67 responding to the statement "borrow .lOO 

or over from grandparents. Eight and nine-tenths percent 

felt they would neither like nor dislike it, 19.4 percent 

felt they would dislike very much borrowing over 1OO from 

cranciparents. 



Experiences with Invalid Grandparents: 

(1) Visiting invalid grandparents: Fifteen 

had had expriences in visiting invalid grandparents. 

Fifty-three percent of these enjoyed it very much, 20 per- 

cent enjoyed it and. 26.7 percent neither liked nor dis- 

liked it. Sixty-three who responded had not had the ex- 

perience. Nineteen percent of these felt they would enjoy 

±t very much, 42.8 percent felt they would enjoy it, 36.6 

percent felt they would neither like nor dislike visiting 

invalid grandparents and 1.6 percent felt they would dis- 

like it. (Table 15) 

(2) Reading to invalid grandparents: Fifteen 

had also had experience in reaJing to Invalid grandpar- 

ents. Forty-six and six-tenths percent enjoyed it very 

much, 40 percent enjoyed. it and 13.4 percent felt they 

neither liked nor disliked reading to invalid grandparents. 

Fifty-nine of those responding had not had experience in 

reading to invalid grandparents. Eighteen and. six-tenths 

percent felt they would enjoy it very much, 27.6 percent 

felt they would enjoy it, 49 percent felt they would 

neither like nor dislike it, 33 percent felt they would 

dislike it and 1.5 percent felt they would dislike very 

much, reading to invalid. grandperents. 

(3) Running errands for irwalid grandparents: 

Fifteen had had. experience in rurming errands for invid 
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grandparents. Forty percent of these enjoyed it very 

much, .3.3 percent enjoyed it and 26.7 percent neither 

liked nor disliked it. Sixty had not had experience. Of 

these 11.6 percent felt they would enjoy it very much, 45 

percent felt they would enjoy it and 43.4 percent felt 

they would neither like nor dislike running errands for 

invalid grandparents. 

(4) Spending parts of each day with invalid 

grandparents: Seventy-six responded to the question which 

was concerned with spending parts of each day with ill 

grandparents. Twenty-one had had experience. Of these 

one-third enjoyed. it very much and over one third enjoyed 

it; about one-fifth neither liked nor dis1iki. it, about 

one-twentieth disliked it and one-twentieth disliked it 

very much. 0f the 55 not having had the experience, 1.8 

percent felt they would enjoy very much spending carts of 

each day with Invalid grandparents, 38.2 percent felt 

they would enjoy it, 54.5 percent felt they would neither 

like nor dislike it, and 5.5 percent felt they would dis- 

1 ik e it. 

(5) Staying home from social function to care 

for invalid grandparent: Twenty-two had had exoerience in 

staying home from a social function to care for invalid 

gindarents. Twenty-two and seven-tenths percent enjoyed 

it very much, fifty percent enjoyed It, and 27.3 percent 
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neither liked nor disliked it. Fifty-seven had not had 

the experience. Of these, 3.5 percent felt they would 

enjoy it very much, 12.3 percent would enjoy it, 54.5 per- 

cent would neither like nor dislike it, 10.5 percent would 

dislike it and 5.2 percent would dislike very much stayinß 

home from a social function tò care for an invalid grand- 

parent. 

(6) Caring for invalid 5randparents: Of the 14 

having had experience in caring for invalid grandparents, 

42 or 9 percent enjoyed it very much, 14.3 percent enjoyed 

it, 21.4 percent neither liked nor disliked it, 14.3 per- 

cent disliked it and 7.1 percent disliked it very much. 

Fifty-eight had not had this experience; 1.7 percent 

thought they would like It very much, 31 percent thought 

they would like it, 56.9 percent felt they would neither 

like nor dislike it, 8.7 percent would dislike it and 1.7 

percent would dislike very much helping in the care of in- 

valid grandparents. 

Even though the grandchild has frequently stated the 

desire to be physically independent in old age, she enjoys 

helping the invalid grandparent. The subjects seemed more 

willing to be of help to the invalid grandparent than to 

the grandparent in good health. Sympathy for the helpless 

and a need for help might enter into this. 

In most cases, those who have had definite experiemes 



with their grandparents rated their enjoyment of the 

activity much higher than did those who had not had the 

experienc.e. The latter ;roup based their evaluation on 

how they think they would feel. 

A Summary of Previously Mentioned Activities Olasi- 

fled Accordin, to those Most Liked and Most Disliked by 

G-randdaughters: As a matter of interest the writer has 

listed those activities with grandparents most enjoTed 

and those iost disliked by granddaughters. 

Activities Most Enjoyed by OEranddauhters: The 

activity listed iost frequently in the first classifica- 

tion "I enjoy doing this very much" was glvin ;ifts to 

grandparents. Of the 121 responding to this question, 68 

had had experience with this activity; 66 enjoyed very 

much ßivîng grandparents sifts. Fifty-three of the 121 

hai not had experience with this activity. Thirty of the 

51 believed if it would be possible to do so, they would 

like very much to ßive gifts to their grandparents. 

Minety-seven of the 124 responding enjoyed very much 

planning birthday surprises for grandparents. Of the 97, 

41 had had the experience and 56 had not. One hundred 

twenty-seven responded to the question of grandparents 

telling stories of past experiences. Of the 127, 97 liked 

very much to hear randparents tell stories of past 



experiences; 63 of these had had experience in hearing 

their grandparents tell stories. This would indicate 

that the majority enjoyed hearing stories the grandpar- 

ants tell. Two stated that they greatly disliked hearing 

grandparents tell stories of past experiences. Several 

mentioned that they did not like to hear the grandparent 

set the Itgood old days" up as an example for present liv- 

ing, or that they did not enjoy hearing constant reference 

to the grandrent's youth, or how grandparents raised 

their children. They did. enjoy especially hearing grand- 

parents tell stories about the parents of the subjects. 

One hundred twenty-four responded to the question 

concerned with including grandparents at family dinners. 

Of the 124, 81 said they enjoyed very much including 

their grandparents at family dinners. Fifty-seven had 

had experience. One hundred eighteen responded to the 

question concerning going to grandparent's home for dinner. 

Eighty-one of these liked very much going to their grand- 

parent's herne for dinner and 60 of the 81 had had this 

experience. 

The above are the five' most enjoyed activities of 

those listed in the group of questions. By reference to 

Table 15 the frequency for other activities may be noted. 

Activities most Disliked by 0-randdaughters: 

The most disliked activity was borrowing more than lOO 
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from gr8ndparents; 48 of the 67 responding to the question 

dislik. this practice very much although none of this 

group had had the experience. 0f the 66 who responded to 

the question of borrowing, l00 or less from grandparents 

43 disliked this practice very much; 3 had had. experience. 

Thirty-eight of the 70 responding to the question which 

concerned asking grandparents for money disliked this prac- 

tice very much; 4 had had this experience. It would seem 

therefore that grandchildren prefer not to cell upon grand- 

parents for financial help, either in small or large amou. 

Twelve of the 92 responses to the question of receiv- 

ing their grandparents' advice concerning the selection of 

clothing stated that they disliked very much hearing the 

gindparent's opinion on this topic. Four of these had 

had this experience. 



Table 15 

Granddauhterst Attitudes toward 

Participating in Activities with randparents 
follows on next seven pages 



Granddaughters' Attitudes toward Participating in Activities with Grandparents 

Code used to rate degree of like or dislike: 
a. Like doing tl.uis very much 
b. Like doing this 
C. Neither like nor dislike doing this 
d. Don't care about doing this 
e. Greatly dislike doing this 

Granddaughter-Grandparent Participation in Activities 
Classified According to 'perience 

a b e d . e 

a 2 . Jaa. 2 . 2 
Going places with grandparents: 

Going to movies: 
Had experience 20 8.6 21 41.0 5 9.2 5 9.2 1 2.0 52 
No experience 13 28.3 13 28.3 16 34.8 3 6.5 1 2.1 46 

Going ror walk: 
Had experience 27 42.7 26 41.3 8 12.7 2 3.1 63 
No experience 13 25.0 30 57.7 7 13.4 2 .9 52 

Going to church: 
Had e:perience 31 46.2 28 41.8 5 7.5 3 4.5 67 
No experience 25 55.5 12 26.7 8 17.8 45 

Attending social functions: 
Had experience 19 33.4 29 50.6 6 10.6 2 3.6 1 1.8 57 
No experience 10 21.7 15 32.7 18 39.1 3 6.5 46 

Going shopping: 
Izad experience 12 35.3 8 23.5 8 23.5 5 14.8 1 2.9 34 
No experience 6 13.9 6 13.9 21 48.9 8 18.7 2 4.6 43 

Go on a trip: 
Had experience 31 52.6 13 22.0 8 13.6 3 5.0 4 6.7 59 
No experience 14 30.4 14 30.4 1 28.3 3 6.5 2 4.4 46 

Travel on long train trip: 
Had experience 9 52.9 .3 17.7 3 17.7 2 11.7 17 

No experience 10 16.3 11 18.0 21 34.5 11 18.0 8 13.2 61 



TABLE 15 (cont.) 

Granddaughter-Grandparent Participation in Selected Activities 
Classified According to Experience 

Degree of like or aislike 

No. 
.2 

No. No. No. Io. Tot. 
Flanning with grandparent a birtn- 

day surprise ror parents: 
ad experience öO 81.1 5 15.5 2 5.4 

No experience 23 44.2 12 23.2 16 5O.7 i 1.9 52 
Playing sanies: 

I-lad experience 30 50.8 17 28.8 8 13.6 2 3.4 2 3.4 .49 
I'o experience 14 29.9 14 29.9 15 31.8 4 8.4 47 

Developing a hobb: 
Had experience 11 47.8 6 26.0 5 21.8 1 4.4 23 
No experience 12 21.8 17 O.9 18 32.8 5 9.0 3 5.5 55 

Reading material of interest to 
grandparent only: 

Had experience 4 22.2 4 22.2 9 50.0 1 5.6 18 
No experience 6 10.2 12 20.4 25 42.4 13 22.0 3 5.0 59 

Reading togetner material of 
interest to bota 1 43.4 11 35.4 4 12.9 1 3.3 31 

Had experience 15 48.4 11 35.4 4 12.9 1 3.3 31 
No experience 18 32.2 24 42.8 12 21.5 2 3.5 56 

Working with grandparent inside: 
Had experience 21 39.6 19 35.8 6 11.4 6 11.4 1 1.8 53 

No experience 16 36.4 10 22.7 16 36.4 2 4.5 44 

Working with grandparents outside: 
Had experience 19 50.0 16 42.2 2 5.2 1 2.6 38 

No experience 13 25.0 16 30.8 18 34.6 1 1.9 4 7.7 52 

Working under supervision of g.p: 
Had experience 7 18.4 13 34.2 9 23.7 6 15.8 3 7.9 38 

No experience 6 11.7 5 9.8 22 43.2 13 25.5 5 9.8 51 



TABLE 15 (cont.) 

Granddaughter-Grandparent Participation In Selected Activities Classified According to Experience 
Degree of like or dislike 

. i\o. r 

¿ 

. 

ÌI i'O. '. i f 

iSO. W IO. ; T iO. c' m .4- 

Listening to grandparents stories 
and opinions: 

Tell stories of past experience: 
Had experience 6$ 75.9 13 15.6 4 4.9 1 1.2 2 2.4 83 
No experience 34 77. 5 11.4 2 4.5 2 4.5 1 2.5 44 

Opinion on politics: 
Had experience 7 17.6 14 27.4 12 23.6 12 2.6 4 7.8 51 
No experience 8 15.3 18 34.6 11 21.1 10 19.3 5 9.7 52 

Opinion concerning religion: 
Had experience 17 32.0 lu 18.7 15 26.4 8 lo.O 3 5.7 53 
No experience 10 20.0 16 32.0 13 26.0 5 10.0 6 12.0 50 

Seeking grandparents' advice: 
A date: 

Had experience - 6 24.0 11 44.0 2 8.0 2 8.0 4 16.0 25 
No experience 1 1.7 13 22.4 27 46.5 12 20.7 5 8.7 58 

Selection of friends: 
Had experience 6 23.0 8 30.7 5 19.3 5 19.3 2 7.7 26 
No expeence 4 6.8 11 18.9 26 44.9 lu 17.3 7 12.1 58 

Selection of clotíiing: 
Had experience 6 16.2 14 37.8 10 27.0 3 8.2 4 10.8 37 
No experience 2 3.6 8 14.6 25 45.4 12 21.8 8 14.6 55 

A job: 
had experience 5 26.3 5 26.3 5 26.3 4 21.1 19 
No experience 7 11.8 6 10.2 32 54.3 8 13.5 6 10.2 59 



TABLE 15 (cont.) 

Granddaughter-Grandparent Participation in Selected Activities 
Classified According to Experience 

Degree oi like or dislike 

. L2 No. 2 No. No. Tot. 
Including grandparents in family 

and social affairs: 
Inviting friends to meet grand- 

parents: 
Had experience 3. 62.7 17 .4 2 5.9 
No experience 15 27x7 19 35.2 14 25.9 5 9. i 1.9 54 

Including grandparents at fam- 
uy picnics: 
Had experience 42 63.6 21 31.9 5 4.5 66 
No experience 25 54.4 15 52.6 6 13.0 46 

Including grandparents at f am- 
lily dinners: 
i-iad experience 57 74.0 15 19.5 5 6.5 77 
No experience 24 51.0 16 34.2 7 14.8 47 

Including grandparents and 
friends at same dinner: 
Had experience 33 55.0 18 30.0 5 8.4 2 3.3 2 3.3 60 
No experience 13 29.5 17 38.7 9 20.5 5 11.3 44 

Taking grandparents to a hotel 
or restaurant to dinner: 
Had. experience 25 59.5 15 35.7 1 2.4 1 2.4 42 
No experIence 16 32.0 16 32.0 15 0.0 3 6.0 50 

Going to grandparents' home 
for dinner: 
Had experience 60 80.0 14 18.6 1 1.4 75 
No experience 21 48.8 18 41.8 4 9.4 43 



TABLE 15 (cant.) 

Granddaughter-Grandparent Participation in Selected Activities 
Classified According to Experience 

O 
Degree of like or dislike 

No. La No. iTo. io. No. Tot. Giving family money for support 
of grandparent: 

Had experience 5 31.2 5 31.3 6 37.5 16 No experience 7 12.5 16 38.5 38 50.0 3 5.4 2 3.6 56 
Accepting money as a gift from 

grandparent: 
Had experience 11 21.5 17 33.3 15 29.5 6 11.8 2 3.9 51 
No experience 1 2.2 8 17.3 24 52.2 7 l3.2 6 13.1 46 

Asking grandparents for nioney: 
liad experience 2 20.0 2 20.0 2 20.0 4 40.0 10 
No experience 1 1.5 13 21.7 12 20.0 34 56.8 60 

Borrow plOO or less frani grand- 
parents: 

Had experience 1 20.0 1 20.0 3 60.0 5 
No experience 7 11.5 14 22.9 40 65.6 61 

Borrow over $iOO from grandpar: 
Had experience 
No experience 6 8.9 13 19.4 48 71.7 67 

Experiences with Invalid Grandparents: 
Staying home from a social lunc- 

tion to care lor ill grandp: 
Had eexperience ô 22.7 11 50.0 6 27.3 ¿2 
No experience 2 3.5 7 l2. 9 68.5 6 10.5 3 5.2 57 

Spendin' parts of eaci! day with 
ill grandparßnt: 

Had experience 7 8 38.0 4 19. 1 14.8 1 4.8 21 
No experience 1 1.8 21 38.2 30 54.5 3 5.5 55 



TABLE 15 (cont.) 

Grariddauiiter-Grandparent Participation in Selected. Activities 
Classified According to Exìerience 

_____________ Doree of like or dislike 
No. No. ìo.Tot. Inc. granuparents in family 

group discussions: 
Lad experience 27 57.4 13 27.7 6 12.8 
to experience 17 Öb.b 17 3O.5 9 18.7 

Inviting grandparent to spend a 
month's vacation in your 
nome: 

Had experience 20 4&.5 13 30.2 4 9.4 
.o experience 13 27.0 15 31.3 11 22.9 

Doing things for grandparents: 
Giving grandparents birthday 

ano. Ciristmas gifts: 
Had experience 66 97.0 2 3.0 
to exierience 33 62.2 17 32.0 3 

Piannin brithday surprise for 
granaparent 

1 2.1 47 
4 8.13 1 2.0 48 

1 2.3 5 11.6 43 
7 14.6 2 4.2 48 

Had e xperience 41 8.4 7 14.6 
No experience 56 73.6 11 14.5 8 10.5 1 1.4 

Running errands Ior grandpar. 
liad experience 20 31.7 27 42.9 1 22.2 J. 1.6 1 1.6 
No experience 11 23.9 19 41..3 15 32.6 1 2.2 

Financial problems invo1vin 
grandparents: 

Giving grandparents eq,u1 voice 
in fami1' financial prob: 

Had experience 4 36.5 4 36.5 1 9.0 1 9.0 1 9..0 
to experience 2 3.7 8 14.9 20 37.0 17 31.5 7 12.9 

68 
53 

48 
76 

63 
46 

11 
54 



TABLE lb (cont.) 

Granddaughter-Grandparent Participation in Selected Activities 
Ciassiried. According to Experience 

Degree of like or dislike 
No. No. io. No. No. Tot. 

elping in care of invalid 
grandp are rit: 

Had experience 6 42.9 2 14.3 3 21.4 2 14.3 1 7.1 14 
No experience 1 1.7 18 31.0 33 56.9 5 8.7 1 1.7 58 

Running errands for invalid 
grandparent: 

Had experience 6 40.0 5 33.3 4 26.7 15 
No experience 7 11.6 27 45.0 26 43.4 60 

Reading to invalid grandparent: 
Had experience 7 46.6 6 40.0 2 13.4 15 
No experience 11 18.6 16 27.6 29 49.0 2 3,3 1 1.5 59 

Visiting invalid grandparents: 
Had experience 8 53.3 3 20.0 4 26.7 15 
No experience 12 19.0 27 42.8 23 36.6 1 1.6 63 
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Methods of ea1ing with Controversial Issues which In- 

volve randauhter-G-randparent Relationshios: 

Due to difference in generations, there is a great 

chance for difference of opinion between grandparents and 

grandchildren; for example, opinions concerning siyle of 

clothing, hours the grandchild keeps, and many others may 

arise. Realizing that parental influence may be impor- 

tant in the settlement of these issues a list of possible 

solutions was included in the questionnaire anJ. the sub- 

jects were given an opportunity to indicate whether in 

their opinion the parent or grandchild should react in cer- 

tain ways, whether they should both comply or whether nei- 

ther should comply. The subjects were also asked to in- 

dicate whether or not they had had experience with the 

different reactions. Also an opportunity was given 10±' 

listing of any other solutions in sug:est ions the subject 

cared to make. The statements were not listed in special 
order. This was done to avoid any possible influence which 

might carry over from one statement to another. (Refer to 

Table 16.) 

Say iothing About the Situation: The most frequently 

approved method of dealing with controversial issues was 

Say nothing about the situation," should these controver- 

sial issues arise. This reaction was enJorse 70 times 

with 39 having had experience with the situation and 31 not 
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having had the experience. Five and one-tenth percent of 

the 39 had had the exerience but did not recommend this 

solution. Forty-eight anó seven-tenths felt the grand- 

child should say nothing, 25.6 percent felt the parent 

should say nothing and 20.6 percent felt both the parent 

and grandchild should say nothing. 

Recognize Reasons for the Way G-randparents Feel and 

Show Consideration and Respect: The following method of 

approach: "Recognizing the reason for the way the grand- 

parents feel and. show as much consideration and respect as 

possible,1 ranked second in total frequencies with 69 re- 

sponses. Thirty-six of the 69 ad had experience and 33 

had had no experience usIng this type of reoction. Fifty- 

two and seven-tenths, however, felt the grandchild should 

react in this way, 19.5 percent felt the parent should 

react in this way and 27.8 percent felt they ahould both 

recognize the reason for the way the grandparent feels and 

show as much consideration and respect as possible. Thirty. 

nine and four-tenths percent of those not having had this 

experience with this method felt the grandchild should re- 

spond in this way, 9 percent felt the parent should and 

51.9 percent felt both parent and grandchild should prac- 

tice this in making their response. 

After Discussing the Situation Avoid Bringing the 

Matter Up Again: Sixty-one indicated that it would be 
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well, after discussing with the randparent, reasons for 

the grandchllJ's point of view to avoid brininE up the 

matter again. Thirty-three had had experience in usine 

this method and 28 who responded had not. Of the 33, 6 

percent did not recommend this method, 57.5 percent felt 

the grandchild should avoid bringing the matter up again, 

3.2 percent felt the parent should do likewise, and 

33.3 percent felt both parent and grandchild should fol- 

low this method. Of those not having had the experience 

50 percent felt the grandchild should avoid brin1ng the 

matter up again, 17.8 percent felt the parent should do 

likewise and 32.2 percent felt they both should use this 

method. 

Listen to G-randparents but ake No Comments: sixty 

felt that it is desirable to listen to the grandparents if 

they continue to discuss the matter, but make no comment. 

Thirty-four of the 60 had experienced this reaction and 26 

had not. Eleven and seven-tenths percent had had exoer- 

ience but felt this reaction was not to be recommended. 

Sixty-seven and seven-tenths felt that listening to the 

grndparerits, but making no comment should be the grand- 

child's response. ione of them felt the parents alone 

should react in this way, but 20.6 percent felt that both 

parent and gndchild. should react in this way. Of thoae 
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not having the experience, 69.2 percent felt the grand- 

child should listen to the gndparent if they continue to 

discuss the matter, but make no comment; 15.4 percent felt 

this should be the parent's reaction and 15.4 percent felt 

the parent and grandchild both should react in this way. 

Take Plenty of Time to Discuss the situation with the 

G-randparents: The method "Take plenty of time to iiscuss 

the situation with the grandparents to help them under- 

stand conditions" was endorsed by 57 subjects. Thirty- 

tvo of the 57 had had experience doing this and 26 had 

not. Three and one-tenth percent had tried this method 

but did not recommend it, 43.7 percent recommended it for 

the grandchild, 15.6 percent for the parent and 37.6 per- 

cent for both grandparent and grandchild. Cf those not 

having thê experience 30.8 percent recommended it for the 

grandchild, 2o.9 percent for the parent and 42.3 percent 

for both. 

Tell OErandparents that Times have Changea: Fifty-six 

felt that "telling the grandparents as tactfully as pos- 

sible that tii-nes have changed since they were young" would 

be an acceptable method. Thirty-four had had this exper- 

ience. Two and nine-tenths percent of the 34 did not re- 

commend the method after having had experience with it and 

61.7 percent recommended it for the grandchild, 14.6 per- 

cent recommended it for both the grandchild and the parent, 
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and 20.6 percent for both the parent and grandparent. 

Thirty-one ani eight-tenths percent of those not having 

had. exoerience with this method woul recommend that the 

grandchild tell the grandparents as tactfully as possible 

that times have changed since they were young. Thirty-six 

and four-tenths percent felt the parents should do this 

and 31.8 percent felt that both parent and grandchild 

should. 

Avoid iscussing with 0-randparents: Avoid discussing 

with grandparent" was reacted to by 47. Twenty-four of 

these had had experience in doing this. It is interesting 

to note that twelve and four-tenths percent of these 2 

did not recommend this method, 54.2 percent recommended it 

for the grndchild, 16.7 percent for the parent and 16.7 

for both parent and grandchild. 0f the 23 not having 

avoided discussing the matter with grandparents, 52.2 per- 

cent recommended this method for the grandchild., 26 percent 

for the parent and 21.8 percent for both parent and grand- 

child. 

Offset Differences in Opinion by Developing Close Re- 

lationship in Other Matters: Forty-four felt that trying 

to offset differences in opinion by developing close rela- 

tionships with grandparents in aatters that they did agree 

upon would be a solution, when coroversial matters arise. 

Twenty-one of the 44 had. had experience with this method 



and 4.8 percent of these did not recommend it, 42.8 per- 

cent recommended it for the grandchild, 9.6 percent re- 

commended it for both grandchil3 and parent. Twenty-three 

had not had experience with this method. Of these 47.8 

percent recommended this for the grandchild, 8.6 percent 

recommended it for the parent and 43.6 percent recommended 

it for both the grandchild and parent. 

G-ive G-randparents Books or rtic1es to Real to bring 

Them Up to Date: 3-iving the grandparents books or articles 

to read that will bring them "up to date" was reacted to 

by 41. Of these 14 had. had experience with this method. 

Seven and four-tenths did not recommend it while 42.8 per- 

cent recommended it for the grandchild, 28.4 percent for 

the parent and 21.4 percent for both. Twenty-seven had 

not had experience in giving the grandparent books or ar- 

ticles to bring them up to date. Forty and eiLht-tenths 

of these who reacted felt the grandchild should do this, 

25.8 percent felt the parent should do this and 33.4 per- 

cent felt they both should. (Table 16) 

Compromise with Grandparents: "j:eet the grandparents 

halfway and compromise in the situation was reacted to by 

40. Eighteen of these had had experience with this method 

whereas 11.1 percent of the 18 did not recommeñd it. Fif- 

ty-five and five-tenths recommended it for the grandchild; 

16.7 percent recommended it for the parent and 16.7 percent 
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for both parent and grndchi1d. Of the 22 not having had 

experience 63.6 percent recommended that the :randchild 

should compromise, 13.6 percent felt the parent should 

and 22.8 percent felt they both should. 

Tell OErandparents Only Part of the Situation; Thirty- 

seven reacted to the method of telling the ßrandparent only 

part of the situation to avoid conflict. Of the 37, 23 

subjects had had experience and 4.3 percent of these did. 

not recommend this as a solution, 43.6 percent recommended 

it for the grandchild, 8.6 percent for parents an. 43.5 

percent for both. Of the 14 responding but not having ex- 

perience 35.7 percent recommended that the grandchild tell 

the grandparent only part of the situation, 42.9 percent 

recommend it for the parent and 21.4 percent recommend. it 

for both parent and grandchIld. 

Tell Grandparents the hiatter Is Settled: Telling the 

grandparents that the matter is settled. and. that further 

5.iscussion Is not necessary was reacted to by 20. Seven 

of these had this experience and 14.3 percent of these did. 

not recommend. it, 57.2 percent recommended. It for the 

grandchIld, and 28.5 percent for the parent. Thirty-eight 

and. five-tenths percent of the 13 not having the experience 

recommended it as a possible method. for the grandchild to 
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use, 46.1 percent for the parent and 15.4 percent for both 

grandparent and grandchild. 

Disregard G-randparents' Feelings: Seventeen respond- 
ed to the statement: "Disregard grandparents' feelings and 

do not change actions." Six of these had had experience in 
using this method. Three and. one-tenth percent of those 
having had the exoerience did not recommend it, 43.7 per- 
cent of these recommended it for the grandchild, 15.6 per- 
cent for the parent arid 37.6 percent for the parent and 

grndchi1d, both. Twenty-six had not bad experience. Of 

those 30.8 percent recommended this for the grandchild, 
and 72.7 percent for the parent. 

Argue With G-randparents: Sixteen reacted to arguing 
with gxndparents . Ten had. had experience with this method 

and of these 30 percent did not recommend arguing, 10 per- 
cent recommended it for the gxndchild, 20 percent for the 
parent and 40 percent for both. Six who responded to this 
question had not had experience with this method, however 

50 percent of these did recommend arguing by the granddhild 
as a olution and 50 percent recommended it for the parents. 

Keep Everything From Grandparents: Keeping everything 
from the grandparents was evaluated by eleven. Six of 

these had had this experience. Of these 33.3 percent did 
not recommend it. Fifty oercent recommended it for the 
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grandchild, and 16.7 percent for the parent. Five had 

not had the experience. Sixty percent of these recommend- 

ed that the grandchild keep everything from the grand- 

parent and 40 percent that the parent keep everything from 

the grandparent. 

Accept cTrandparents' Ideas: Falling la3t in frequen- 

cy of evaluation was the statement "Accept grandparents' 

ideas and conform to them." 0f the 9 checking this, four 

had had the experience. Fifty percent of these did not 

recommend it, 25 percent recommended it for the parent and 

25 percent for the grandchild and parent both. Five had 

not had the experience; forty percent of these recommended 

that the grandchild accept the grandDarents ideas and con- 

form to them, 40 percent recommended this method for the 

parent and 20 percent for both. 

Conclusion for this Section: From the responses to 

the above group of statements it can be concluded that 

generally speaking approximately one-half of those re- 

sponding had had experience in using the venous suggest- 

ed methods of dealing with controversial issues between 

grandchIldren, parents, and grandparents. In nost cases 

over 50 percent felt the issue should be settled directly 

between the grandchild and grandparent without involving 

the parent in the issue. Somewhat less than 25 percent 
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felt that matters should be settled between parent and 

grandparent, and a little over 25 percent felt that both 

parent and grandchild should unite to settle the issue 

with the grandparent. 

Saying nothing about the situation was the nost 

frequently endorsed means of avoiding difficulty in con- 

troversial issues. The grndchi1d on the whole seemed to 

be willing to consider the granorent's point of view 

and to do all possible to avoid conflict. It was obvious 

however that they did not wish to conform to the grandpar- 

ent's ideas. 

Seven wrote in responses all to the effect that there 

should be no controversial issues between grandparents and 

grandchildren due to misunderstanding. In each case it 

was said that these questions are between parent and child 

and that grandparents should not attempt to interfere re- 

gardless of their opinion. Some felt modern, well in- 

formed grandparents could avoid all of these difficulties. 



TABLE 16 

Parent-Grandchild Responses to Controversia]. Issues 

Code: 1. You would do this 
2. Parents should d.o this 
3. both shld do this 

Should controversial issues .rise tue following methods of response were recommended 
by granddaughters 

Had exp. but You Parent Both Total 
Response no recommend. No. No. No. No. 

1. Say nothing about the situation: 
Had. experience 2 
No experience 

2. Avoid discussing situation with 
grandparent: 

Rad experience 3 
No experience 

3. Keep everything from tne randpar: 
Had experience 2 
No experience 

4. Tell ihe grandparent only part of 
trae situation to avoid conflict: 

Had experience i 
No experience 

5. Disregard tie grandparents feelings 
and do not change actions: 

Had experience i 
No experience 

5.1 19 48.7 10 25.6 8 20.6 39 39 
18 58.1 6 19.3 7 22.6 31 

12.& 13 54.2 4 16.7 4 16.7 24 
12 52.2 6 26.0 5 21.8 23 

33.3 3 bO.O 1 16.7 6 

3 60.0 2 40.0 5 

4.6 lo 43.6 2 8.6 10 43.5 23 
5 35.7 6 42.9 3 21.4 14 

16.7 4 66.6 1 16.7 6 

3 27.3 8 72.7 11 



TABLE 16 (cont.) 

Response Had exp. but ou Parent Botli Total 
no recommend. No. Io. No, No. 

6. Take plenty oi time to d1scus 
tue situation with grandparent 
to neip them understand trie con- 
dition: Had experience 

No experience 
7. Recognize the reasons for the 

way grandparents feel and show 
as much consideration and respect 
as possible: Had experience 

No experience 
8. After discussing reasons with 

grandparent, avoid bringing the 
matter up again: Had experience 

No experience 
9. Listen to trie grandparents if they 

continue to discuss the matter, 
but make no comment: Had experience 

No experience 
lu. Tell the grandparents triat t1e mat- 

ter is settled and triat l'urtiier dis- 

cussion is not necessary: 
Had, experience 
No experience 

11. Argue with trie grandparents: 
1-lad experience 
1\o experience 

1 3.1 14 43.7 
8 30.8 

5 15.6 12 37.6 32 
7 26.9 11 42.3 26 

19 52.7 7 19.5 10 27.8 36 
13 39.4 3 9.0 17 51.6 33 

2 6.0 19 57.5 1 3.2 11 33.3 33 
14 i0.0 5 17.8 9 32.2 28 

4 11.7 23 67.7 7 20.6 34 
18 69.2 4 15.4 4 15.4 26 

i 14.3 4 57.2 2 2b.5 7 
5 38.b 6 46.1 2 1.4 13 

3 30.0 1 10.0 2 20.4 4 40.0 10 
3 50.0 3 50.0 6 



TABLE 16 (cont.) 

liad exp. but ou Parent Both Total Response no reconinienct. No7 NB. No. No. 

12. Try to offset differences by devel- 
opina close reiationsiiips with 
grandparents in matters that they 
do agree upon: Had experience 

No experience 
13. Give grandparents books or articles 

to read tiat will bring t.iem up to 
date: liad experience 

No experience 
14. Accept txie grandparents idea dnd 

conform to them: liad experience 
No experience 

15. Meet tue grandparents halfway and 
compromise in the situation: 
Had experience 
No experience 

16. Tell grandparents as tactfully as 
possible that times have changed 
since they were young: 
had experience 
No experience 

1 4.8 9 42.8 
11 47.8 

1 7.4 6 42.8 
1J 40.8 

2 50.0 
2 40.0 

2 11.1 10 55.5 
14 6.6 

1 2.9 21 61.7 
7 61.8 

2 9.6 9 42.8 21 
2 8.6 lO 43.6 23 

4 28.4 3 21.4 14 
7 25.8 9 33.4 27 

1 25.0 1 25.0 4 
2 40.0 1 20.0 5 

3 16.7 3 16.7 18 
3 13.6 5. 22.8 22 

5 14.8 7 20.6 34 
8 ö6.4 7 31.8 22 
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G-randparent Characteristics: 

In Table 17 will be found a summary of characteris- 

tics of the four grandparents as evaluated. by the sub- 

jects, also the subjectst opinions of most grandparents 

they know and of characteristics the subjects hope to de- 

velop by the time they become grandparents. These traits 

are ranked according to frequency of mention. With only 

one exception the traits of the four grandparents varied 

not more than 3 positions in rank order. They ranked in 

approximately the followin order: kind, sincere, fair 

and just, happy, exemplary, understanding, companionable, 

religious, up-to-date, partial and strict. For the mother's 

fathers fair and just was ranked first, while for father's 

mothers this trait was rated fourth. 'Nhis was the chief 

deviation among traits when ranked in order of frequency 

of mention. "Kind" held first place as a trait the sub- 

jects thoutht most grandparents possess. It is interest- 

ing to note that "kind" was rated as second among the 

traits they hope to be if they should become a grandparent. 

"Hapy" was given first place in what they would be if 

they should become grandparents. "Happiness" was rated as 

holding sixth place in their opinion of what gridparents 

are. Up-to-date was placed in tenth place in their im- 

pression of most grandparents and in seventh place in what 
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they would be if they were a grandparent. The remaining 

characteristics did not vary more than two positions. 

The rsrìk correlation between their evaluation of"what 

most grandparents are" and their evaluation of what they 

would be if they were a grandparent is .76 with a probable 

error of .07. 

Part D of the appendix shows in more detail the rank- 

inc of these characteristics. 
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Selected G-randparent Characteristics 

Rated One Hundred Fify College Students 
N l 50 

Rank Percent No. Most grandparents I know are: 

1 54.6 82 Kind 
2 53.3 80 Sincere 
3 33.3 50 Fair and just 
4 33.3 50 Understanding 
5 31 .3 47 Exemplary 
6 28.0 42 Happy 
7 26.6 40 Religious 
8 21.3 32 Comoanionable 
9 11.3 17 Partial (show favoritism) 

10 10.0 15 Up-to-date 
11 5.3 8 Strict 

Rank Percent No. 

- 
My mother's mother is: - 

1 35.3 53 Kind 
2 33.3 50 Sincere 
3 30.0 45 Fair and just 
4 29.3 L14 Happy 
5 28.0 42 Exemplary 
6 25.6 40 Understanding 
7 24.6 37 Companionable 
8 20.6 31 Religious 
9 14.6 22 Up-to-date 

10 8.0 12 Part±al 
11 6.0 9 Strict 

Rank Percent No. My mother's father is: 

1 26.6 40 Fair and just 
2 24.6 37 Kind 
3 24.6 37 Sincere 
4 33 Happy 
5 26 Exemplary 
6 25 Understanding 
7 25 Companionable 
8 18 ReliNious 
9 16 Up-to-date 

lO 7 Strict 
11 11 Partial (shows favoritism) 

Ranked in order of frequency of mention. 
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Ranked in or5er of freciuencv of mention. 

Rank Percent No. My father's mother is: 

1 50 Kind 
2 45 Sincere 
3 41 Happy 
4 39 Fair and just 
5 33 Exemplary 
6 31 Companionable 
7 29 Re1i1ous 
8 21 Understanding 
9 16 Up-to-date 

10 16 Partial (Shows favoritism) 
11 13 Strict 

Rank Percent io. My father's fatier is: 

1 33 Sincere 
2 31 Kir. 
3 29 Fair an just 
4 24 Exemplary 
5 24 Happy 
6 16 Companionable 
7 14 Religious 
8 14 Understanding 
9 11 Up-to-date 

10 9 Strict 
11 5 Partial (Shows favoritism) 

Rank Percent No. If I were a grandparent I 

would be: 

1 96 Happy 
2 91 Kind 
3 91 Understandinf 
4 90 Sincere 
5 85 Fair and just 
6 79 Exemplary 
7 64 Up-to-date 
8 43 Re1iious 
9 39 Comoanionable 

10 3 Strict 
11 2 Partial (Show favoritism) 

Rank Correlation bet":een "Most grandparents are" and"If I 
were a grandparent I would be" .76t.07. 



CHAPTER VI 

Summary and Conclusions 

Summary 

The Problem 

This study represents an investigation op opinions 

held by college girls toward various phases of relation- 

ships with grandparents, also an evaluation of character- 

istics of grandparents, as well as attitudes toward ßrowing 

old. Since parents are the generation between the grand- 

parent and grandchild, consideration was given to their 

possible influence in establishing good relationships. 

In so far as the writer coula find, no studies have 

been made in this field. Both popular anti, professional 

magazines have emphasized the need for more study of ycuth' s 

relationships with older persons. Grandparents are ex- 

pressing their desire and need for more available infovma- 

tion. Parent study groups also are becoming aware et' the 

need for information in this field. 

The primary purpose of this investigation was to se- 

cure information which would be of value to child-study 

groups in which grandparents are enrolled. Also to contri- 

bute to the understanding of attitudes concerned with 

grandpa rent-grandchild rela t ionships. 
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Securing the Data 

The questionnaire was chosen as a means of securing 

a part of the data for this study. ssay questions were 

included with the questionnaire to encourage spontaneous 

responses. 

The data which were gathered by means of essay ques- 

tions dealt with valued and disliked grandparent-grand- 

child relationships, parent's contributions to grand.par- 

ent-grandchild relationships, valued relationships fr 

frequently missed by the grandchild, grandchild attitudes 

toward growing old, the grandchild's outstanding early 

recollections of grandparents and desirable and undesir- 

able grandparent characteristics. 

Included in the questionnaire were data concerned 

with attitudes toward various activities with grandparents, 

reactions to controversial issues between the grandparent 

and gndch1ld, and ratings of selected grandparent char- 

acteristics. 

The questionnaire was submitted first to two special- 

ists in child development and family relationships. Six 

grandparents also examined the questionnaire and offered 

suggestions and criticism. The questionnaire was then 

revised incoroorating these suggestions and checked by 

four college-age girls. These suggestions and criticisms 

were usec in making the final revision. 
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One hundred fifty college students enrolled in the 

School of home Economics at Oregon State College, Cova1- 

lis, Oregon served as subjects for the study. The sub- 

sects were in all four classes in college. The mean age 

of the group was 19.8 years with a standard deviation of 

1.3 years. 

The 150 subjects had 201 grandparents living, with a 

mean age of 73.2 and a standard deviation of 6.9 years. 

Conclusions: 

In preparing these conclusions, the data received 

from the statistics were of value, but the feelings and 

impressions whIch were reflected through the spontaneous 

responses and marginal notes show that back of these com- 

ments grandchildren have developed a rather clear cut 

philosophy toward grandparent-grandchild relationships. 

It is the hope of the writer that this philosophy is in- 

cluded at least to some extent, in these conclusions. 

The following conclusions have been made regarding 

the young people who participated in this study: 

1. Young people desire admirable characteristics in 

grandparents. Characteristics such as 1ovin, understand- 

ing, kind, happy, modern, considerate, cheerful, friendly, 

helpful, refined, respectable, tolerant, good health, and 

sense of humor were included among the most frequently 
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mentioned. Also grandchildren look to their grandparents 

for religious influence. 

2. Thei want companionship with their grandparents. 

They like to take walks, hear grandparents tell of early 

experiences and stories of the grandchild's parents. 

Lany of those who did not have living grandparents 

mentioned with regret that they had missed this companion- 

ship, while those having grandparents repeatedly expressed 

appreciation of the fact that they were able to know them. 

Grandparents' gifts of material things are remembered 

with great fondness, andconstdered a token of affection. 

rardmother's good cooking, her cookie jar, and fruit 

were mentioned as being long remembered. The grandchild 

prefers gifts of material things rather than of money. 

One of the grandrnrents greatest contributions to the 

graMchild is made through companionship and this cornpan- 

±onship seems closer and more valued when the graniparents 

do not take the initiative in assuming responsibility for 

the management ar. direction of affairs in their children's 

homes. 

3. Thy recognize areas in vhich grandparents have 

had satisfactory experience and appreciate an ortuni 

to talk about things in these areas. Grandchildren appre- 

ciate advice regarding matters in which grandparents have 

had a wealth of background. Grandchildren feel they gain 



114 

much in understanding religion, and in a philosophy of 

living which comes through companionship, or as one ex- 

pressed it "just being with grandparents." For areas in 

which grandparents have little experience, grandchildren 

are less interested in seeking advice. These areas in- 

clude such as selection of clothes, or a date. However, 

if grandchildren wish advice from grandparents, they pre- 

fer to request it rather than to have the grandparents 

offer it. 

4. They expressed a desire to maintain happy rda- 

tionships, and to avoid controversial issues with grand- 

parents. Happiest relationships came when grandparents 

maintained their own homes, and interests, and wee up- 

to-date, but not "disgustingly" modern. They prefer fre- 

quent short visits with grandparents rather than less 

frequent long visits. They feel that discipline and fam- 

uy affairs should be left to the parents. randchildren 

feel that keeping situations from grandparents is pref er- 

able to conflict. Controversial issues arise ±ore often 

when grandparents are interferring and domineering than 

under any other circumstances. 

5. As a group they were fair and generous to their 

grandparents. If necessary they would be wi11in to share 

family funds to take care of a grandparent. They did not 

want to control their grandparents' lives. They want 
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grandparents to be natural andhave their place in society, 

and accept their role as an older person, retired from 

the responsibility of their children's family affairs. 

6. G-randrents and parents are important factors 

in influenc the grandchild's opinions towai. growing 

older. As a roup these young people do not mind growing 

old, if they can be financially independent, in good 

health, both mental and physical, and achieve a background 

which will permit enjoyment in living. 

There is a close relationship between what they think 

grandparents are, and what the grandchild would like to 

be when she grows older. 
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Q,UEST IONNA IRE 
GRANDPARENT GRANDDAUGHTER RELP.T IONHIPß 

A 
It is believed that information concerning grand- 

parent-granddaughter relationships will be of value to 
study groups throughout the country. For this reason, a 
study has been planned and the following group of questions 
has been prepared, with the hope that you will be willing 
to cooperate in answering them as fully as time will per- 

mit. Please answer the questions although you may not have 
had an oportunity to know your grandparents. Due to the 
personal nature of these questions, you are asked not to 
s your name. Feel free to make comments in the margins, 
or on the back of the page. 

GENERAL INFORMAI ION 

1. Year in school Age____________ 
2. idother living? _Occupation _Father living?____ 

Occupation_______ 
3. Total number of brothers and sisters: other's________ 

's 

4. Parents living together? Separated? Divorced? 

5. 

6. 

Did you live at home while attending high school? 
If not wIth whom?__________ 
Is your home in a city of population 20,300 
8,000-20,QQQ? 1,000-3,000? small 
just outside city limits? country? 

or over? 
t own? 

GENERAL INFORMATION CONCERNING GRAND T5 

If your grandparents are not living, but have died re- 
cently enough for you to remember, fill in the following 
as conditions were when you last knew them. Either write 
in your responses or place a check(X) in the appropriate 
c o 1 u mn. 

Mothers parents Fathers parents 
grand- grand- grand- grand- 
mother father mother father 

1. Are your grandparents 
livin?. . . . . . . . . 

2. How old are they?. . . 

3. If not living, when de- 
ceased? ..... . . 
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Father's pareflts 
grand- grand- rnd- rnd- 
mother father mother father 

4. îhat is their present 
occupation? . . . . . . _________________________________ 

5. Do they need financial 
assistance in addition 
to their own resources? . 

6. Are they contributinß 
their resources to the 
supoort of another mern- 
ber of their f:mily? ______________________________ 

7. There are they living? 
In your horns? . . . . . _________ ______ ___________ In your home part time? ________________ ____ In your home town but 
not in your own home? . _______________ _____ 
In another loclity? . _________ 8. About how many times per 
year do you see your 
gren'Jparents? . . . . . __________ ___________________ 9. Did you ever make your 
home with your grand- 
parents, an if so for 
110W long? . . . . . . . _________________________________________ 

1O.How many of their own 
children are living? 

. 1l.Inicate total number of 
Sons- or daughters-in- 
law they have now . . . ______ _________ 

12.How many grandchildren 
do they bave? . . . . ________________ 
Older than yourself . . ____________________________- Younger than yourself. ___________________-______ 

13.Iiow many great grand- 
children do they have? 

14.Fill in a word (or words) 
which best describes 
your relationships with 
your grandparents. Nors 
such as: happy, congenial, 
unhappy, do not under- 
stand each other, etc. _____ 15.hat was the hithest 
grade in school that was 
completed by grandparent?_______________________________ 
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Please answer as fully as time will permit. 
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1. What phases of your relationships with your 
grandparents do you value so much that you would like to 
repeat them with your grandchildren should you become a 
grandparent? 

2. Vvhat relationships, if any, with your grandpar- 
ents have been so undesirable that you want to avoid re- 
peating them with your own grandchildren should you become 
a grandparent? 

3. What relationships with your grandparents have 
you missed that you would not want your grandchildren to 
mies? 

4. What have your parents done that you also would 
like to do (if you become a parent) to promote good rela- 
tionships between your parents and your children? 

5. How do you feel about growing old? What has in- 
fluenced you to feel as you do? 

6. What do you recall as being most outstanding in 
your early recollections of your grandparents? 

7. In the two columns below list: 

a. Characteristics that you h. Characteristics which you 
would expect to find in an think are undesirable in 
"ideal" grandparent. grandparents. 
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Mark X in the blank to the left if you have had ex- 
perience in the particular situation with your grandpar- 
ents, also encircle the letter which corresponds nost 
closely with your feeling, whether or not you have had 
this experience. 

1. a 
2. a 

3._a 
4. a 

5. a 
6. a 

a. I like very much doing this. 
b. I like doing this. 
c. I neither like nor dislike doing this. 
d. I don1t care about doing this. 
e. I greatly dislike doing this. 

b c d e oing to a movie with grandparents. 
b e d e G-oing for a walk with grandparents. 
b c d e Attending church with grandparents. 
b c 5. e Playing games with grandparents. 
b c 5. e Developing a hobby with grandparents. 
b c 5. e ReadinR toRether material of interest to 

7._a b c 
8.a b c 

gradpaent only. 
a e Reading together material of mutual interest. 
j e Listening to stories grandparents tell of 

past experiences. 
9._a b c 5. e Listening to grandparents' opinion concern- 

ing politics. 
10._a b c d e Listening to grandparenest opinion concern- 

ing religion. 
11.a b c d e Asking grandparents' advice concerning a 

date. 
12._a b c d e Asking grandparents' opinion concerning se- 

lection of friends. 
13._a b c e Asking grandparents'opinion concerning se- 

lection of clothing. 
14.a b c 5. e Asking grandparents' advice concerning a 

i ob. 
15._a b c 5. e Attending social functions with grandparents. 
16._a b c 5. e Inviting friends to meet grandparents. 
17._a b c 5. e Including grandparents in family picnic. 
18._a b c 5. e Taking grandparents on a trip. 
19.a b C 5. e Travel on a long train trip with grand- 

parents. 
20._a b c S e Inviting grandparents to spend a month's va- 

cation in your home. 
21.a b o 5. e Including grandparents at family dinners. 
22._a b c 5. e Including grandparents and your friends at 

the same dinner. 
23.a b c d e Taking grandparents out to a hotel or res- 

taurant for dinner. 
24.a b c d e G-oing to your grandparents' home for dinner. 
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25.a b C i e Taking grandparent with you when you o 

stìopp 1n 
26.a b e a e Includ.ìng 5randparents in family group 

discussIons. 
27.a b C de G-iving i.fts to granparerits for Christmas, 

birtbays etc. 
28.a b c d e Planning a birthday surprise for grandpar- 

ent s. 
29.a b o d e Planning with gndparents birthday sur- 

prise for your parents. 
30.a b c d e Working with grandparents inside the house. 
31._a b e d e Working with gran5parents outside the haase. 

32.a b c d e Working under the supervision of grandpar- 
ents. 

33._a b c d e Running errands for grandparents. 
34.a b c d e iving grandp arents an equal voice in fami- 

ly finance problems. 
35._a b C d e giving family money for the support of 

grandparents. 
37.a b c d e Asking gindparents for money. 
38._a b o d e Borrowing money from grandparent in amounts 

of 100 or less. 
39 ._a b c d e Borrowing money f r0 grandparent in larger 

amounts (1OO or more). 
40._a b c d e Stayin home from a social function to care 

for a sick grandparent. 
41._a b c d e $pending a part of each day with grandpar- 

ent that is not well. 
42._a b c d e Helping in general care of invalid grand- 

parent living in your home. 
43._a b c d e Running errands for invalid grandparents. 
44._a b c e Reading to invalid grandparent. 
45._a b c a e Visiting invalid grandparent in his home. 

Parents, who stand between the grandparent and the 
granddaughter in the chain of ancestors, can play an im- 
portant role in promoting or discouraging specific rela- 
tionships. There are certain situations where the grand- 
parent and granddauhter may not agree, such s.s: The hour 
the granddaughter comes in at night; the length of dreeses 
the granddaughter wears; the type of friends the grand- 
daughter selects; They may not agree concerning politics, 
etc. In the blank to the left, place (X) in all blanks 
where you have had experience with this method of respond- 

ing to the grandparent. Should controversial issues arise, 
which of the following responses would you recommend as 
d es i rabl e? 
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Us1n the following code encircle the letter (or 
letters) preceding each statement which most nearly ex- 
presses your feeling. 

Y. You would do this. 
P. Parents should do this. 

1._Y P Say nothing about the situation. 
2._Y P Avoid discussing with the grandparent. 
3._Y P Keep everything from the grandparent. 
4._Y P Tell the gxndparent only rt of the situation 

to avoid conflict. 
5._Y P Disregard the grandparents feelings, and do not 

change actions. 
6.1 P Take plenty of time to discuss the situation with 

grandparents to help them understand conditions. 
7._Y P Recognize the reasons for the way grandparents 

feel, and show as much consideratîpn and re- 
spect as possible without antagonizing. 

8._Y P After discussing reasons :ith grandparents, avoid 
bringing the matter up again. 

9.1 P Listen to the grandparents if they continue to 
discuss the matter, then make no comment. 

10._Y P Tell the grandparents that the matter is settled 
and further discussion is not necessary. 

11._Y P Argue with the grandparents. 
12._Y P Try to offset differences by developing close re- 

lationships with grandparents in matters that 
they do aree upon. 

13._Y P Give grandparents books or articles to read that 
will bring them "up-to-datet' on present stand- 
ards. 

14._Y P Accept the grand rents ideas and conform to them. 
15._Y P Meet the grandparents halfway and compromise in 

the situation. 
16.Y P Tell grandparents as tactfully as possible that 

times have changed since they were young. 
17._Y P(List other methods if you care to) 

18. YP 

E 
Encircle the letter preceding 

corresponds to the word (or words) 
closely describes your feeling. 

a. Extremely 
b. Very 
c. Fairly 

the statement which 
in the code which most 

d. tot very 
e. ¿ot at all 
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1. a b c d e Most grandparents whom I know are strict. 
2. a b .c d e y mother's mother is strict. 
3. a b c i. e My mother's father is strict. 
4. a b e d e My father's mother is strict. 
5. a b c d e My father's father is strict. 
6. a b b d e If I were a grandparent I would be strict. 

7. a b e d e Most grandparents whom I know are "up-to-d 
8. a b e d e My mother's mother is "up-to-date." 
9. a b e d e My mother's father is "up-to-date." 
lO.a b c d e My father's mother is "up-to-date." 
11.a b e d e My father's father is "up-to-date." 
12.a b e d e If I were a grandparent I would be "up-toe' 

13.a b e d e Most grandparents whom I know are understand- 
ing. 

14.a b e d e My mother's mother Is understanding. 
15.a b e d e My mother's father is understanding. 
16.a b e d e My father's mother is understanding. 
17.a b e d e My father's father is understanding. 
18.a b e d e If I were a grandparent I would be under- 

standing. 

19.a b e d e Most grandparents whom I know are hapoy. 
20.a b e a e My mother's mother is happy. 
21.a b c d. e My mother's father is happy. 
22.a b e d e My father's mother is happy. 
23.a b e d e My father's father is hapoy. 
24.a b e a e If I were a grandparent I would try to be 

happy. 

25.a b e d e Most grandparents whom I know are kind. 
26.a b C d e My mother's mother is kind. 
27.a b e d e My mother's father is kind. 
28,a b e d e My father's mother i.s kind. 
29.a b e d e Iy father's father Is kind. 
30.a b e d e ff1 were a grandparent I would be kind. 

31.a b e d e Most grandparents whom I know are religious. 
32.a 'o e d. e My mother's mother is religious. 
33.a b e d e My mother's father is religious. 
34.a b e d e My father's mother is religious. 
35.a b e d e My father's father is religious. 
36.a b e d e If I were a grandparent I would be reh- 

gious. 
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37. a b e d e Most grandparents whom I know are sincere. 
38. a b c d e My mother's mother is sincere. 
39. a b c d e My mother's father is sincere. 
40. a b e d e My father's mother is sincere. 
41. a b c d e My father's father is sincere. 
42. a b e d e If I were a grandparent I would be sincere. 

43. a b c d e Most grandparents whom I know are exemplary 
(that is, set a good example). 

44. a b c d. e My mother's mother is exemplary. 
45. a b e d e My mother's father is exempÏary. 
46. a b c d e My father's mother iS exemplary. 
47. a b c d e My fathers mother is exemplary. 
48. a b c d e If I were a grandparent I would try to be 

exemplary. 

49. a 'o e d e Most grandparents whom I know are fair and 
just. 

50. a b e d e My mother's mother is fair and. just. 
51. a b c d e My mother's father is fair and just. 
52. a b e a e My father's mother is fair and just. 
53. a b c d e My father's father is fair and just. 
54. a b e J. e If I were a grandparent I would be fair and 

just. 

55. a b C J. e Most grandparents whom I know show favoritism. 
56. a b e J. e My mother's mother shows favoritism. 
57. a b e d e My mother's father shows favoritism. 
58. a b e d e My father's mother shows favoritism. 
59. a b e J. e My father's father shows favoritism. 
60. a b e J. e If I were a grandparent I would show' favor- 

itism. 

61 . a b e cl e .ost grandparents whom I know are compan- 
ionable. 

62. a b e J. e My mother's mother is companionable. 
63. a b e J. e My mother's father is companionable. 
64. a b e d e My father's mother is companionable. 
65. a b e J. e My father's father is comoanionable. 
66. a b e J. e If I were a grandparent I would try to be 

companionable with my grandchildren. 

Thank you for your cooperation in filling out this 
questionnaire. 
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TABLE 18 

A 
N 150 Age of Subjects and Classification in College 

Class in Not 
college given 16 17 18 19 20 ]. 22 3 24 Total 

Freshmen 
No: 1 5 17 7 3 1 1 35 

.7 3.3 11.3 4.7 2. .7 .7 23.3 
Sophomore 

No: 15 5 1 2 21 
10. 2. .7 1.3 14.0 

Junior: 
No: 9 46 15 2 1 73 

6. 30.7 10. 1.3 7 48.6 
Senior: 

3 15 1 1 18 
2. 8.7 .7 .7 12.1 

Age not 
given: 

No: 3 3 
/0. 

o '. 

No: 3 1 5 17 31 55 30 4 3 1 150 Total 2. .7 3.5 11.5 20.7 .7 20.1 2.7 2. .7 100 

Mean age of the entire group 19.8 years 
Standard deviation 1.3 sears 



TABLE 19 

Locale of Subject's Mornes 

N 150 

126 

Location of homes No. Percent 

City 20,000 or over 54 36. 
City 8,000 - 20,000 14 9.3 
Town 1,000 - 8,000 17 11.3 
Small town 22 14.7 
Just outside city limits 11 7.3 
Country 31 20.7 
Not reported 1 .7 

Total 

M 150 

150 1 00. 

TABLE 20 

Marital Status of the Subject's Parents 

i'.arital Status of parents No. of families Percent 

Parents 1ivin together 114 76 
Fathers not living 15 10 
Mothers not livIng 10 6.7 
Divorced parents 10 6.7 
Separated parents 1 .6 

Total 150 100 
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TABLE 21 

Subjects' iIothers Classified According to Occupations 

Occupational classification* io. Percent 

Homemakers 108 72. 
Professional and semi-professional workers 13 8.7 
Proprietors, managers and officials 3 2. 
Clerical, sales an kindred workers 7 4.7 
Craftsmen, foremen and kindred workers 1 .7 
Operative and kindred workers 2 1.3 
Domestic service workers 2 1.3 
Occupations ciot reported 14 9.3 

Total 150 100 

*Reference Jo. 4, pages 952_953. 

TABLE 22 

Subjects' Fathers Classified Accordin; to Occupations 

Occwjational classification* 
o. tercent 

Professional and semi-professional workers 31 20.7 
Farmers and farm managers 32 21.3 
Proprietors, managers and officials 17 11.3 
Clerical, sales and kindred workers 17 11.3 
Craftsmen, foremen, and kindred workers 20 13.3 
Operative and kindred workers 9 6. 
Domestic service workers 0 0. 
Protective service workers 1 .7 
Farm laborers and foremen O O. 
Laborers except farm and mine 4 2.7 
Occupation not reported 19 12.7 

Total 150 lOO 
*Reference No. 4, pages 95O-9l. 



TABLE 23 

Number of Siblin in Parents' Families 

No. 150 No. 150 io. 300 

Number of Sib1ins Mothers' Fathers' Total, in- 
cludin both 
parents. 

i o. J o. N o. 

0 17 11.3 8 5.3 25 '3.3 
1 23 15.3 17 11.3 40 13.3 
2 20 13.3 13 8.5 33 11.0 
3 12 8.0 26 17.3 38 12.7 
4 12 8.0 15 10.0 27 9.0 
5 17 11.3 17 11.3 34 11.3 
6 7 4.7 10 6.9 17 5.7 
7 15 10.0 12 8.0 27 9.0 
8 4 2.7 7 4.7 11 3.7 
9 1 .7 2 1.3 3 1.0 
10 3 2.0 2 1.3 5 1.6 
11 1 .7 1 .7 2 .7 
12 1 .7 1 .7 2 .7 
13 2 1.3 1 .7 3 1.0 
14 1 .7 1 .7 2 

Not given 14 9.3 17 11.3 31 10.3 

Total 150 100.0 150 99.0 300 100.0 
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TABLE 24 

iTumber of Grandparents Living 

No. of living No. of % of Total no. of 1ivin 
grandparents subjects subjects randparents for 

each group 
Grand- OErand Both 
mother father 

0 37 25.5 0 0 0 
1 54 36.0 37 17 
2 34 22.5 45 23 68 
3 21 14.0 40 23 63 
4 4 3.0 8 8 16 

Total 150 100. 130 71 201 

TABLE 25 

Length of Time Grandparents Had Been Deceased 

N 399 

Within past Between 5 and More than No in- 
5 years 10 years 10 years formation 

No. No. No. % No. 

40 10.0 53 13.2 155 38.9 151 37.9 



130 

TAELE 26 

Ages of Living 3-randparents* 

N 201 living grandparents 

Age groups randparents 

o. 

55 - 59 5 2.6 
60 - 64 15 7.6 
65 - 69 39 19.5 
70 - 74 39 19.5 
75- 79 39 19.5 
80 - 84 30 14.5 
85 - 89 8 3.9 
90-94 3 1.4 

Age not given 23 11.5 

Total 201 100. 

*Iean age 73.2 
Standard deviation 6.85 

TABLE 27 

Health of randparents as Evaluated the Subjects* 

N 201 

Excellent 0-ood Fair Poor 
ri ri r ri (i (i J -xn. m. -m. . 

No. 9 5 52 36 
- 

39 19 18 8 

Total 14 88 59 26 
No. & 7 43.8 29.4% l2.9 

*The health of 15 living grandparents (7.5%) was not evalu- 
ated by the subjects. 
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TABLE 28 

Occupations of Grandmothers 
130 

Occupation jO. Percent 

Homemakers 50 38.5 
Farmers and farm managers 1 .8 
Clerical, sales, etc. 2 1.5 
Domestic service workers 2 1.5 
Retired 14 10.8 
Occupation stated as Thone" 16 12.3 
Invalid 6 4.6 
:o response_given 39 30.0 

Total 130 100. 

TABLE 29 

Occupations of Grandfathers 
N 71 

Occupation No. Percent 

Homemakers i 1.4 
Professional and semi-professional workers 1 1.4 
Farmers and farm managers 17 24.0 
Proprietors, managers and officials 2 2.8 
Clerical, sales, etc. s 7.0 
Craftsmen, forenen, etc. 8 11.2 
Operators and kindred workers 
Protective service workers 1 1.4 
Farm laborers and foremen 
Laborers except farm and mine 
Retired 22 31.0 
Occupation stated as "none" 1 1.4 
Invalid 1 1.4 
No response given 12 17.0 

__________ ____ 71 100. 
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TABLE 30 

Financial Status of Grandparents 

T 201 130 grandmothers 
71 grandfathers 

Extent of self-support G-randm. 
No. 

G-randf. 
No. 

Both 
No. 

Self-supporting 83 63.8 55 78.0 18 58.5 
Grandparents contributing 

to the support of a 
member of their fam- 
ily 7 5.4 8 11.0 15 7.5 

Grandparents in need of 
financial assistance 40 30.8 8 11.0 48 24.0 

Total 130 100. 71100. 201 10 

TABLE 31 

Locale of Grandoarents Homes 

N 201 
130 grandmothers 
71 grandfathers 

Living arrangements Grandrn. Grandf. Both 
N o. N o. N o. 

In home with grandchild all 
of the time 2 1.4 

In home with grandchild part 
of the time 7 5.3 

In grandchild's home town 
but not in the same home 32 24.5 

In another locality 86 66.6 
Not stated 3 2.2 

2 2.8 4 2.0 

2 2.8 9 4.4 

22 31.0 54 26.9 
45 63.4 131 65.2 

3 1.5 

Totals 130 100. 71 100. 201 100. 
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TABLE 32 

FreQuency of' randparent-Grandchild Contacts 

N 202 

Frequency of contact No. Frequency of contact No. - 

Daily iuring vaca- 
tions i 6.4 Every 6 mo. 23 11.4 

Every few days 13 6.4 Once a year 23 11.4 
Weekly 14 7.0 Once in 2 years 1 .5 Every two weeks 10. 5.0 Once in 3 years 4 2.0 
Eonthly 22 11. Once in 4 years 2 .9 
Every 2 mo. 12 6.0 Once in 5 years 5 2.4 
Every 3 mo. 9 4.8 Once in 10 years 2 .9 
Every.4 mo. 13 6.4 Never 16 8.0 

Information not given 
19 9.4 

Total 201 lOO. 

TABLE 33 

O-randparents Having Had GrandchllJren Livin 7ith Them 

N 201 

Period of time i"To. Percent 

i week to i month 5 2.5 
2 months to 6 months 12 6.0 
One to 6 years 16 8.0 
Six to 14 years 0 0.0 
Fifteen years 2 .9 
Number that haa not lived with grand- 

parents 166 82.6 

Total 201 100. 



TABLE 34 

GrandDarents t Fmi1ies 

No re- No. of children in each grandparent's family: 
sponse 1 2 3 4 5 6-10 11-15 Total 

No. of grandparents: 6 24 42 26 33 26 40 4 201 
% of grandparents: 3.0 11.5 21.0 12.9 16.6 13.0 20.0 20 100 

No. of grandparents: S No. of sons- and daughters- in-law per grandparent:. 
o i 2 3 4 5-8 9-12 Total 

NOe of grandparents: 8 7 24 41 28 29 48 16 201 

% of grandparents: 4.0 3.5 11.9 20.4 l.9 14.4 23.9 8.0 100 

No. of grandchildren per 
1 2 3 4 5 6-15 16-25 26-35 36-45 

No. of grandparents: 24 12 20 14 17 91 14 7 2 

of grandparents: 11.6 6.0 10.0 7.0 8.5 45.3 7.0 3.5 1.0 

No. of great-grandchildren per grandparent: 
O i 2 3 4 5 6-iO 11-15 16-20 

No. of grandparents: 37 76 29 26 5 8 2 10 6 2 

18.5 37.9 14.5 12.9 2.5 3.9 1.0 4.9 2.9 1.0 
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TAI3LE 5 

Number of G-randchildren Older and Younger than Subject 

(In Subject's Family) 

No. of gndchildren: 0 1 2 3 4 5 6-15 16-25 

No. of grandchildren 
younger than sub- 
ject 33 31 26 12 8 10 20 4 

No. of grandchildren 
older than sub- 
ect 21 18 31 18 11 14 42 4 

TABLE 36 

randparents' Educat ion 

N 201 

1-7 8 grade High College College Lb re- 
grade school ears sponse 

No. No. No. ' No. % No. No. 

No. of 
grand- 4 L7 1+3 a.2 38 18.8 8 3.8 15 7.3 95 47.2 __- 



APPENDIX 

PA' C 

Tests of Responses concerned with: 

Desirable and undesirable randparent-5rand- 
child relationships 

Activities subjects would not want their 
grandchildren to miss 

Parents' contribution to good grandparent- 
grandchild relationships 

Subjects' attitudes toward growing old 

Early recollections of grandparents 

Desirable and undesirable grandparent char- 
act erist ics 
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APPENDIX 

PARE C 

Followig is a summary of responses which were diven 

to the essay quest±ons. In making this 

of the subject were retained as nearly 

in many cases express the exact feeling 

would often-times be lost in rephrasing 

following lists of responses are ranked 

quency of mention. 

summary the wor.s 

as possible as they 

of the subject which 

the statements. The 

according to fre- 

Phas es of G-randD arent-randchild Relat ionship 

Valued fl the Subject 

Essay question I 

What phases of your relationships with your grandpar- 
ènts do you velue so much that you would like to repeat 
them with your grandchildren should you become a grandpar- 
e nt? 

Responses to question 1 classified according to 
type an ranked in order of frequency. 

Social Relationships with Grandparents Frequency 
of mention 

A. general companionship with grandparents: 
G-randparent-grandchild companionship 25 
randparents telling stories 15 
Conversations between grandparents and 

grandchildren 6 
Letters written by grandparents 2 
Telling grandparents secrets 1 

- 49 
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Essay uestion I (cont.) 

Social Relationships with Grandparents Frequency 
of mention 

B. Grandparent-grandchild visits: 
Grandchildren's visits in grandparent's 

home 25 
Grandparents' visits in home with grand- 

children 13 
Going to grandparents' homes for meals 6 
Grandparents coming to grandchildren's 

home for meals 
47 

C. Grandparents doing things for grand- 
children: 
Gifts from grandparents 9 
Grandparents having food such as 

cookies and candy available for 
grandchildren 6 

Grandparents teaching grandchildren 
to cook 2 

to sew 2 

topray 2 6 
Grandparents doing as much as possible 

for grandchildren 5 
26 

D. Going places with grandparents: 

Going for walks with grandparents 6 
Trips with grandparents 5 
Attending various functions with grand- 

parents 2 
Family reunions 2 
Going to church with grandparents 2 
Going to the circus with grandparents 1 
Going on picnics with grandparents 1 
Going to the store with grandpare-its i 

20 

E. Doing things with grandparents: 
Playing with grandparents 7 
Reading with grandparents 4 
Making candy and bread with grandparents 3 
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Essay Q,uestion I (cont.) 

Social Relationships with Grandparents Frequency 
of mention 

Singing with grandparents 2 
Fishing with grandparents 1 
Seeing keepsakes 1 
Looking at lantern slides 1 

19 
F. Miscellaneous comments: 

Helping grandparents 2 
Religious influence 2 
Just having grandoarents i 

Grandparents' interest in grandchild- 
ren and their activities 1 

Grandparents showing pride in grand- 
children 1 

They spoiled me and I expect to spoil 
my grandchildren i 

Would like to look like grandmother i 

9 

Characteristics of Grandparents Valued by Granddaughters 

Ranked in order of frequeicy of mention 
F. of LI. F. of . 

Understanding 8 Appreciative 1 
Kind 4 Chubby i 

Respected by others 4 Congenial i 

Be an example 3 Courageous i 

Sense of humor 3 Easy to get aion with i 

Outstanding 3 EntertaIning 1 
Accomplish aims 2 Gentle 1 
Comfortable 2 Generous i 

Considerate 2 Good influence i 

Fine 2 Good spirits i 

Friendly 2 Intellectual 1 
Happy 2 Look like Lincoln i 

Helpful 2 My best friends i 

Peppy 2 Modern views 1 
Strict 2 Not stern 1 
Sweet 2 Patient i 

Act their age i Respect child 1 
Socially minded 1 
Well liked i 

Total 
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Essay Question II 

What relationships, if any, with your grandparents 
have been so undesirable that you want to avoid repeating 
them with your own grandchildren should you become a 

grandpa rent? 

Responses to question 2 listed in order of frequency 

Undesirable Relat lonships with G-randpa rents 
Frequency 
of mention 

A. Grandparents' aggresiveness: 
Interferring in family affairs 11 

Domineering 5 

Expecting too much attention from grand- 
chIldren 

19 

B. Grandparents and grandchildren living 
together: 

Grandparents living in sons or daughter's 
home 13 

Grandchild and grandparent not living to- 
gether 3 

Grandchild living with grandparent i 

17 

C. Misunderstanding between grandparents 
and grandchild: 

Grandparents not understanding grand- 
child, i.e. lack of unity in inter- 
ests 6 

Grandparent "trying" to have around 5 

Grandparent takes no interest in grand- 
child 1 

12 

D. Embarrassments and irritations caused 
by grandparents 

Grandfather drank 1 

Grandrnothei4s mind was affected 1 

Grandmother snored 1 

Grandparent demanded a kiss 
4 



Essay Question II (cont.) 

Undesirable Relationships with Grandparents 

E. Miscellaneous comments: 
Grandparents spoke another language 

thus requiring an interpreter 2 
Grandmother and grandfather's disa- 

greements 2 

Show favoritism 5 
Childish 3 
Complaining 3 
Jealous 3 
Selfish 3 
Snoopy 3 
Cold 2 
Not modern 2 

Self pity 2 
Biased opinions 1 

Easily hurt i 

Harsh 1 

Lazy i 
Narrow minded i 

Overbearing i 

Pamper grandchildren i 
Sarcastic i 
Set in their ways i 
Strict i 
Stubborn i 

Total 

140 

Frequency 
of mention 

37 
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Relationships Subjects Would Not Want 

Their Grandchildren to lss 

Essay Question III 

What relationships with your grandparents have you 
missed that you would not want your grandchildren to 
miss? 

Responses to question 3 listed in order of frequency. 

Relationships subjects would not want their Frequency 
grandchildren to miss of nention 

Being able to know grandparents 25 
(Either because of death of grandparents 
before birth of grandchild, or bedause 
of distance, or lack of interest by 
parents they were unable to know grand- 
parents.) 
Be able to know all 4 grandparents. 14 

39 

See grandparents more often 
Especially when children 
Having, grandparents live 
Having grandparents live 

to spend holidays to 
Having grandparents near 

them at least once a 

10 
are young 1 
fairly near 2 
close enough 
ether 2 
enough to see 
year. 2 

17 

Miscellaneous comments 
Family.. reunions s 
Complete mutual trust 2 
Want grandchildren to really love grand- 

parents 2 
Want grandchildren to stay with grand- 

parents for a week or so, or all 
night. 2 

Listening to stories of olden times 2 
Concède that grandchildren may know 

more than grandparents at times 1 
Doing things for each other 1 
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Essay Q,uestlon III (coìt.) 

Relationships subjects would not want their Frequency 
rendchildren to miss of ¿ention 

Going to church with ßrandparent 1 
Hapier relatIonships "due to poor miri- 

tal relations of parent we feel 
everything was not right with grand- 
parents." 1 

Havinr: a chance to ask about parents as 
youngsters 1 

Having plump motherly grandmothers 1 
Doing more to show appreciation for 

grandparent i 
Missed grandparent and grandchIld going 

places together 1 
Missed knowing them on a really happy 

basis 1 
Missed hearin grandparents' chi],dhoods 

because they speak another language i 
Relationship with grandparents who are 

close to each other, mine were di- 
vorced 1 

Sense of humor i 
Spend Christmas together i 
Spirit of comradeship 1 
Talks with grandfather I 
Would lik to have spent Christmas with 

all 4 grandparents together i 

27 

Parents' Actions Influencing Relationship 

Between Grandchild and Grandparent 

Essay ueetion IV 

What have your parents done that you would also like 
to do if you become a parent to promote good relationships 
between your parents and your children? 

Responses to essay question 4 are listed according to 
f requ ency. 
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îhat subjects' parents have done to promote Frequency 
good grandparent-grandchild relationships of mention 

Allowed to o see grsndparents 3 

without parents along 
9 

Trusted grandparents with grandchild's care 7 
Invited grandparents into house for visits or 

Sundays or meals. 6 

Talked respectfully of grandparents 4 

Tell children about grandparents 4 

Miscellaneous comments: 
Encouraged writing to grandparents occa- 

sionally 3 
Taught me to respect what grandparents 

taught and encouraged. wanting to 
please them and be thoughtful of 

them 3 
Parents enjoyed visiting gxndparents, 

passing this feeling on to grand- 
child 3 

Recall pleasant family scenes in their 
homes when young 3 

Being understanding 2 

Consideration for both sides 2 

Discuss only the good points of grand- 

parents 2 

Family reunions 2 

Given age as an explanation 2 

Have always demanded: absolute respect for 
grandparents 2 

Parents have honored and trusted their 
parents 2 

7elcomed grandparents into the home i 

Always respect and admire them 1 

Entire family has been close 1 

Go places together 1 

Good companionship 1 

Grandparents duty to build up respect for 
themselves rather than parents' duty 1 

Guidance 1 

Get thera acquainted early in life 1 

Have fun together 1 

My grandpa re rit s hay e not i. isc ou rag ed my 
confidence in them i 
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Essay uest1on IV (cont.) 

Vhat subjectst parents have done to promote Frequency 
good grandparent-grandchild relationships of mention 

My parents have promoted the best of re- 
lations i 

Never tried to interfere with grandparents' 
affairs i 

Not demanding that grsndchild see grand- 
parents too often thus enjoying them 
whem the grandchild did see them i 

:ot insisted that grandchild be nice to grand- 
parents i 

Relationships have been much better since 
grandchild has not lived with grand- 
parent i 

Tactful 1 
Talk to gindparent about their troubles 

and try to make them feel that the par- 
ent is really trying to help them if 
they would only talk to the parent i 

There is no tension at all i 
hey have made it almost a privilege to be 

able to stay or visit with grandparents i 

43 

The Subjects' Feeling toward Growin Old 

Essay uestion V 

What is your feeling toward. growing oid? That has 
influenced you to feel as you do? 

The comments made by the subjects are divided into 
three groups; those who have a favorable attitude toward 
growing old; those who have an indefinite opinion, or 
neutal opinion; and those whose attitude is unfavorable 
toward growing old. The remarks are ranked according to 
frequency within eh group. Included at the end of each 
group are possible influences, also listed according to 
freuency of response. 
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Part I Attitudes toward Growing Old 

Favorable attitudes and reactions toward Frequency 
growing old of mention 

It will be nice 4 
It will be beautiful 4 
It will be fun 
It will be pleasant 3 
It will be wonderful 2 
It will be a great experience i 

17 
If it is possible to have a full life, 

rich in experiences, joys and sorrows, 
a memorable youth, old age will be en- 
joyed 13 

Subject wants to be independent financially 
and physically S 

Nul enjoy having children and grandchild- 
ren 7 

Hope to be like grandparents 6 
Look forward to it, but am certainly not 

waiting for it 6 
Would like to grow old gracefully 5 
One can enjoy life as fully when one gets 

older only in a different fashion - 

change of interests 4 

Miscellaneous comments 
Have an urgent desire to do some- 

thing worthwhile 3 
G-etting old doesn't mean losing in- 

terests in things 2 
Anxious to see what it is like 2 
Would like to have children early in 

life so old age can be enjoyed 2 
Dontt want to miss any of it, old age 

is a part of living. 2 
Should have with it a feeling of hap- 

piness 2 
A person is as young as she allows 

herself to be 1 
Hope to be content to the fact that 

one does grow old i 
Feel no regret about growing old 1 
Hope to grow into a desirable type of 

old person 1 
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Essay Question V (cont.) 

Favorable attitudes and reactions toward 
growing old 

Frequency 
of mention 

Nant to make friends and have activi- 
ties to keep happy when old i 

Want to keep a good disposition 1 

Wish to have a happy old age 1 

Vould try to be considerate of others 1 

It can be a dignified, calm maturing 
rather than a decline i 

It seems that now there is not much 
difference between being a mother 
and a grandmother 1 

It seems desirable providing there is 

desirable atmosphere i 

It should be as interestinL as any 
other age i 

It will be that much closer to a finer 
life after death i 

Just a chance do things I hadn't been 
able to do i 

There is nothing unpleasant about grow- 

ing old unless you make it 1 

There is a lot to see and know i 

Tolerance is the best method one could 
have to grow old gracefuliy 1 

Don't have to grow old in mind, just in 
body i 

Factors influencing favorable attitudes and Frequency 
reactions toward growing old of mention 

Influenced by grandparents 5 

Because grandparents are so happy 2 

7 
Influenced by parents 4 

Ly parents are so happy and contented 
7 

ïy observatIons of older people, not 
grandparents 2 

Seeing happiness of others that have 
completed so much In a life time 2 

4 
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Essay uestion V (cont.) 

Factors influencing favorable attitudes and Frequency 
reactions toward growing old of mention 

Church relations have influenced me 2 

Because my grandparents were just the opposite i 

Part II 

Indefinite or neutral opinions toward Frequency 
growing old of mention 

)on't mind growing old 19 
if independent (physically and fin- 

ancially) 4 
if can be done gracefully 3 
if like grandparents 2 

if near people who are loved) 1 

if with a loving husband ) i 2 

if not a burden to someone 2 

32 
It is inevitable 10 

It should be taken as a matter of 

course 3 

Just one of those things 3 

:'atural process 2 
18 

Don't think about growing old 12 
Doesn't bother ame" in the least 9 
nave no fear of growing old 7 
Don't care about growing old 3 
Rave no feeling 2 

rowing old need. not hinder life i 

Haven't deciaed i 

In no hurry i 

ot anxious to grow old, but it will not 
hinder i 

Can't realize that old age Is inevitable 
as everyone around me is nearly the 
same age i 

Do not di'ead it 1 

weither fear nor covet the idea i 
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Essay question V (cont.) 

Indefinite or Neutral Opinions towax. Frequency 
growing old of mention 

Will accept it when it comes 
Will die young, but sure not to worry about 

it 

Life is very short 
iO bad feeling about it 

War makes me want more from youth 

Factors influencing indefinite or neutral 
opinions toward growing old. 

Seeing parents and grandparents grow old 
gracefully 

My grandparents were not financially inde- 

pena en t 
Want to keep busy as my grandmother is just 

the opposite 

Part. III 

1 

i 

1 

i 

i 

Frequency 
of mention 

2 

i 

i 

Unfavorable attitudes and conditions con- Frequency 
cerning growing old of mention 

Ofl't want to get old 8 

Do not want to live with my children when old 6 

Do not want to be a burden on some-one either 
physically or financially 

Don't relish the thought 4 

on't want to be oid and ill 3 

Don't want to lose youth's freedom 3 

Would rather die young than be an old and help- 
less person 3 

Hate to lose youth's freedom 2 

Don't want to be like grandmother 2 

Dread ft very much 2 

ifate to think about it 2 
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Essay uest1on V (cont.) 

Unfavorable attitudes and conditions con- Frequency 
cernin growin old of mention 

Think it's wonderful beine young and would liKe 
to stay youn 2 

Poor health is big worry 2 

Grandchild acts younger than her age because of 

belief that one should not mature quickly 
as one shall be old a lone time anyway I 

Always notice older people and wonder if will be 
unhappy like many of them are I 

Afraid to grow old 1 

Do not wish to become staid and unyieldin to 

prorss and changes in living 1 

Do not want to lose teeth at an earlj ae 1 

Don't want to act like a feeble old 'fudd.y duddy" 

lute sorne people do when they get old - i 

iJon't want to get feeble i 

See so many women who try so hard to keep from 
getting oid they become unnatural act±n 
and hard looking i 

Want to be out of the way to give someone else 

a chance 1 

Want to mature, but not get old after that i 

Would hate to grow old if previous years had 

been wasted 1 

Would like my home and family to remain station- 
ary 1 

Don't like to see people unable to move quickly 
and unable to :rasp things i 

Slowing down physically and occasionally forget- 
ting things that comes with oid age is rather 
distressing to the younger generation i 

Factors influencinn: attitudes and conditions Frequency 

concerning growing old of mention 

Do not want to be dependent as grandmother is i 

Had to develop patience with feeble grand- 
parents i 

Parents and grandparents have very poor health i 

People observed are unhappy 1 
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Essay uestion V (cent.) 

Factors influencing attitudes and conditions Frequency 
concerning growing old. of mention 

Seeing homes where grandparents live and are 
helpless i 

The most congenial old people observed do not 
live harmoniously with caildren and 
grandchildren i 

Pleasant Recollections of Grandparents 

Essay Q.uestion 6 

What do you recall as being most outstanding in your 
early recollections of your grandparents? 

Comments listed in order of frequency. 

Part I 

Frequency Pleasant recollections of grandparents 
of mention 

Visiting grandparents 8 
For dinner 3 
Each Sunday 2 
When grandchild is ill 2 
Sunday night suppers i 

16 
Grandmother's cooking 3 

Cookies 3 
Candy 3 
Cinnamon rolls i 
n huge kitchen i 

Pies 1 
Sponge cake i 

13 
Grandparents' kindness 12 
Learning from grandparents: cook, sew, 

knit, iron, poetry, make butter, 
spell name 7 

Grandparents told stories 6 
Celebration of holidays together i 

Spend Christmas together 5 
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Essay Question 6 (cont.) -- Frequency Pleasant recollections of ßrandparents of mention 

Gifts 3 
Everytime I visit them i 
G-ifts of money i 

i) 
My rndparents' visits 3 

Saturday visits 
4 

Grandmother's lonß hair 4 
G-randparents' generosity 3 Grandparents' happiness together 3 "Teased me" 3 Their affection and concern about me 3 Being able to stay all night with grandparents 2 
Grandfather was always ready to sit and talk 2 
G-randrnother was always busy 2 
Go to church with grndparnts 2 
I was showered with gifts and attention as Ï 

was an only grandchild. 2 
Long talks 2 
Sense of humor 2 
Singing 2 
Sweet 2 
Train trips with grandparents 2 
Understanding 2 
A special drawer with toys I had to keep in it i 
Accent of grandparents i 
Death of paternal grandparents and the effect it had on my maternal grandmother i 
Due to ill health grandmother always seemed old i 
Gentleness i Gettin in an old model T ford and travelling 

over plank roads to grandparents' house 1 
Grandfather read Sunday funnies to us 1 
Grandfather picked cherries for me 1 
Grandfather used to take long walks when very old i 
Grandfather used to wear a brace because of a 

broken neck 1 
Grndfathei4s character i 
Grandfather taking me to a race i 
Grandmother had a pleasant way with children i 
Grandmother in a wheelchair beside the bookcase, 1 

always reading because she could not speak 
Grandmother made clothes for me i 
Grandmother read to r1e when I was ill 1 
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Essay question 6 (cont.) 

F re q u e nc y 
Pleasant Recollections of' G-randparents of mention 

G-randmother's beautiful flowers 1 

Grandmother's jewelry 1 

Goin to make calls with rnfather (country 
doctor) 1 

ood i 

Good times i 

Grandparent used to entertain me by speaking 
a foreign lan5uae 1 

Hospitable 1 

How straight grandfather walked i 

Interest i 

Liking to hug grandmother and trying to reach 
around her waist 1 

Loving i 

Patience i 

Religiousness i 

Shopping tours i 

Sleeping with grandmother i 

Symosthy i 

Taking us places with them i 

The closeness we felt on grandparents' golden 
wedding anniversary 1 

They put themselves out for us i 

Thoughtfulness i 

Used to tease grandmother i 

Watching grandfather work i 

Frequency 
Unpleasant recollections of grandparents of mention 

A desire to escape seeing grandmother i 

G-randmother couln't stand to have doors slammed 1 

How provoked we used to be because grandparent 
could not hear us, when we were small i 

Not a warm friendly feeling i 

The tltrie my gndmother spanked my brother for 
something 1 

Used to argue with gridmother when small i 

did. not enjoy our grandmother as much in spite 
of her gifts. 1 
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Characteristics of the Ideal randparent 

Essay Question VII A 

List characteristics that you would expect to find 
in an "ideal' ßrandarent. 

Characteristics are listed in order of frequency of 
mention. 

Desirable char. Frequency Lesirable char. Frequency 

Loving 36 C-ood food (grand- 
Understandinß 36 mother) 
Interests G-ood cook 4 

In rnchildren 10 Cookies all 
Just "intereste 9 the time 3 
In life 4 Always on hand . i 
Enjoy life 4 Should stay at 
In others 2 home and 
In grandchild- prepare Suri- 

renTs friends i day after- 
In grandchild- noon neals 

ren's interests i for the fan- - 
31 uy i 

Kind 28 9 
Hapy 23 enerous 8 
Modern 20 Jolly 8 

(specified by 4 Weil informed, alert 
not overdoing it) or well educated 8 

Considerate 15 Teli stories (3 spec±- 
Cheerful 14 fied stories of oid 
Tolerant 14 times) 7 
Comanionabie 13 Cooperative 6 
Friendly. 13 Enjoy children (2 spec- 6 
Helpful when needed 12 ify doinG, things 
Present nice appear- with grandchildren 

ance 3 because they like to) 6 
Clean 4 Pleasant 6 
G-ood manners 2 Religious 5 
Teat 1 Respect 2 

Neat eating ha- For others 2 

bits i Self respect 2 

li 6 
C-cod health 9 Tactful 6 
Sense of humor 9 Attitude of approval 

tbwari. chili's par- 
enta 



Essay Question VII (cont.) 

Desirable char. Frequency 
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Desirable char. Frequency 

Fun 5 Live in a small town i 
Gentle 5 Live on a farm i 
Sincere 5 Loveable i 
Someone to confide in 5 rever live with their 
Droadminded 4 children and fam- 
Carefree 4 flies i 
Congenial 4 Matronly fiure i 
Expect good conduct 4 Not easily hurt i 
Hospitality 4 Not drink i 
Instructive 4 Optomistic outlook i 
Leave advice aní aiE- Slightly indulgent i 

cipline to parents 4 Do not stay too long 
Maintain their own home when they come to 

and uve in it 4 visit i 
Pleasing personality 4 Trustworthy i 
Sweet 4 Understandable i 
Sympathetic 4 Yon in mind and 
Appreciative 3 spirit i 
Cairn 3 Wholesome i 
Good conversationalist 3 
Unselfish 3 
Agreeable 3 
Encouraging 2 
Fair 2 
Friends of their own 2 
Honesty 2 

ternal 2 
Not curious about af- 

fairs of others 2 
Quiet 2 
Vivacity 2 
Able to do things i 
Able to be around peopJei 
Able to sew i 

Accomplish aims in life i 

Act their age i 
Adjust to changes i 
Easily entertained i 

Firm beiiefs i 
Going out of their way 

to do something fire i 
Ideals i 
Include child in group i 
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Undesirable G-r.ndparent Characteristics 

Essay Q,uention VII B 

List characteristics which you think are undesirable in grandpa rents. 
Characteristics are listed in order of frequency of 

mention. 

Undesirable char. Frequency Undesirable char. Frequency 

Interf erring 
With parents 
Meddling into af- 
fairs of others 
&ith grandchild- 

ren 
In children's 

family 
iving unasked- 

for advice 
Disproval of 

grandchild 's 
friends 

iving advice ap- 
posIte of par- 
ents 

4 Pampering and spoiling 
14 grandchildren 

Self pity 
8 Critical and fault 

finding 5 
5 Of their rate 1 

Of their children i 
Of their ¿rand- 

children 1 
i 

Demanding 5 
Require children to 

1 
0 bequiet 1 

Require children to 
be ladylike 1 

Domineering, bossy 
and overbearing 

Self ish 
0-ruff, grouchy, cross 
Oid fashioned 7 

Not changing with 
the tioes 

Disapproval of 
modern ways 

Ideas of child 
rising 1 

In dress i 

i 

Show favorltism 
Narrow minded 
Nervous and irrita:le 
Complaining 

35 Poor health 
32 Disgustingly modern 2 

Going to dances 1 
22 Smoking i 
21 rinking 1 

Flashy dressing i 
. Jealousy 4 

Try to win grand- 
. child's affec- 

tian from par- 
ent 

Attempt to mono- 
14 polize grand- 
12 child's interestsl 
1 

Being dependent 
5 Childish 

u 

8 

7 
7 

o 

6 
5 
5 
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Essay Question VII B (cont.) 

UMesira'ole char. Frequency Undesirable char. Frequency 

NaEin 
Strict 
Ic;nore children 
Live with children and 

their families 
Nosy 
Protect children from 

punishment 
Set in their ways and 

opinions 
Fussy 
o interests 

Stubb ornness 
Brooding about your pasr 
Dislike chIldren 
Don't act their age 
Harsh 
Inco ris Id erate 
Intolerant 
Impatient 
Lack of understanding 
Poor disposition 
Poor sense of humor 
Setting up the1r day" 

as an example 
Stingy 
ron- religious 
Thinking children are 

und e rf 00t 
Too wrapped up in their 

children and not let 
children out of their 
g r. sp 

Trying to inject old 
fashioned ideas into 
lives of grandchild- 
ren 

Uncleanliness 
Want everything done 

'1their way" 
Aloofness 
Arguing grandpa rent 

5 
5 
4 

4 
4 

4 

4 

3 

3 
3 
2 
2 

2 
2 

2 
2 

2 

2 

2 

2 

2 
2 

2 

2 
2 

¡1 

Babyishness 1 
Bitter 1 
Bad tamper i 
Crude 1 
Crying 1 
Disregardln; rules of 

health 1 
Easily hurt 1 
Fostering and encourag- 

ing children's quar- 
rels i 

Frankness of mistakes of 
others 1 

Hate 1 
i-;ostfle 1 
Inability to cope with 

new generation 1 
Insurance 1 
Living close to their 

children 1 
Lying i 
Moody 1 
No manners 1 
Not be able to take sug- 

gestions i 
iot companionable 1 
£ot harmonious i 
Refusing to let grand- 

children call them 
grandfather and grand- 
mother i 

Restraining i 
Sloppy appearance i 
Slowness 1 

"Social hounds" i 
Talk too much i 
Teli you things against 

your çarents 1 
Prudishness i 
Unfair 1 
Unfriendly i 
Unkind i 
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Ratings of Grandparents' Characteristics 

Code: a. Extremely 
b. Very 
c. Fairly 
d. 'ot very 
e. iot at all 

Statements to which subjects 
reacted. a b C a. e Tot. 

Most grandparents whom I know are 0 8 44 36 18 106 
strict 

My mother's mother is strict 
3 6 20 21 16 66 My mother's father is strict 
3 4 14 15 19 

My father's mother is strict 
6 7 14 17 60 

My father's father is strict 6 3 n 13 6 39 
If I were a grandparent I would 

be strict 
1 2 41 39 23 106 

Most grandparents whom I know 3 12 63 22 4 104 
are "up-to-date" 

My mother's mother is "up-to-date8 14 24 15 3 64 
My mother's father is "up-to-date"2 10 21 11 0 44 
My father's mother is "up-to-date"6 10 21 11 5 53 
My father's father is "up_to_date"Li 7 17 9 2 39 
If I were a grandoarent I would 

be "up-to-datet' 20 44 32 2 2 100 

Most grandparents whom I know 
are understanding 12 38 50 5 1 106 

My mother's mother is understand- 
ing 13 27 14 7 2 63 

My mother's father is under- 
standing 9 16 12 5 1 43 

My father's mother is under- 
standing 13 17 21 5 4 60 

My father's father is under- 
standing 2 12 18 3 1 36 

If I were a grandparent I would 
be understanding 25 66 10 0 0 101 

Most grandparents whom I know 
are happy 20 22 40 7 1 90 

My mother's mother is happy 1 26 11 4 4 63 
My mother's father is happy 16 17 6 3 0 42 
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Rat1ns of G-randparcnts' Characteristics 

(cont.) 

Statements to which subjects 
reacted. 5. b C d. TOt. 

My father's mother is happy 18 23 13 4 0 58 
My father's father is happy 9 15 6 3 0 3 
If I werea grandparent I would 

try to be happy 5 43 5 0 0 101 

Most ßrandparents whom I know 
are kind. 34 48 18 3 0 103 

My mother's mother is kind 34 19 4 1 1 59 
My mother's father is kind 22 15 6 0 0 43 
My father's frother is kind 32 18 1 3 1 55 
My father's father is kind 16 15 2 2 0 35 
If I were a grandparent I would 

bekind 55 % 6 i o 98 

iost grandparents whom I know 
are religious 17 23 49 10 1 100 

My mother's mother is re1iioue 14 17 21 8 1 61 
My mother's father is re1iious 7 11 11 12 1 42 
My father's mother is re1iious 14 15 21 7 1 58 
My father's father is re1iious 9 5 14 5 2 35 
If I were a randpare.nt I would 

be religious 11 32 48 9 0 100 

Most grandparants whom I know 
are sincere 25 55 20 0 1 101 

i:y mother's cother is sincere 26 24 7 0 2 59 
yy mother's father is sincere 18 19 7 0 0 44 
Iy father's mother is zincere 25 20 9 1 1 56 
My father's father is 8incere 17 16 1 2 1 57 
If I were a grandparent I would 

be sincere 48 42 7 1 0 98 

Most rndparents I know are 
exemplary 10 37 38 7 1 93 

My mother's mother is exemplary 18 24 12 8 2 59 
My mother's father is exemplary 9 17 14 3 0 43 
My father's mother is exemplary 19 14 14 3 1 51 
If I were a grandparent I would 

be exemplary 40 45 i 0 176 
iy father's father is exemplary 11 18 2 0 35 
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Ratings of GrandDarents' Characteristics 

(cont.) 

Statements to which subjects 
reacted. a b c d e Tot. 

Most grandparents whom I know 
are fair and just 17 35 45 4 1 100 

My mother's mother is fair & justl7 28 9 2 2 58 
iiy mother's father is fair & j 17 22 4 4 1 48 
My fether's mother is fair & just 18 22 8 4 1 53 
My father's father is fair & just 11 18 4 2 Û 35 
If I were a grandparent I would 

be fair and just 40 45 9 1 0 176 

Most grandparents whom I know 
show favoritism 5 12 40 25 11 93 

My mother's mother shows favor- 
Itism 4 8 16 12 15 55 

My mother's father shows favor- 
itism 3 3 8 13 16 43 

My father's mother shows favor- 
itism 6 10 8 8 18 50 

My father's father shows favor- 
ltism 3 2 11 5 13 34 

If' I were a grandparent I would 
show favoritism 2 10 24 bl 91 

Most grandparents whom I know are 
companionable 9 23 48 13 1 94 

My mother's mother is companion- 
able wiLh her grandchildren 19 18 15 3 1 56 

My mother's father is companion- 
able with his grandchildren 18 7 10 3 1 39 

My father's mother is comanIon- 
able with her grandchildren 11 20 18 3 2 54 

My father's father is companion- 
able with hs grandchildren 5 11 10 3 1 30 

If I were a grandparent I would 
be companionable with my 
grandchildren 37 45 9 91 


